

EL CENTENARIO DEL 7 DE JULIO

La Historia dice que hace un siglo se conquistó la Libertad

EL COMBATE DE LA CALLE DE LA AMARGURA

Hoy hace cien años...

Todo el mundo predecía lo que iba a ocurrir. Entonces, como hoy, España estaba dividida en dos bandos. Ahora estos bandos se llaman derechas e izquierdas; entonces se llamaban «moderados» y «exaltados». Los



D. Amós Salvador, ex presidente del Senado y ex ministro de la Corona, a quien bien pudiera denominarse «El último miliciano».

absolutistas se contaban entre los primeros, y no había un exaltado que no fuera, naturalmente, constitucional.

La Constitución, ese principio político bajo cuya sombra se derramó tanta sangre en los pasados tiempos, hoy apenas significa nada. ¿Se concibe a nadie dejándose matar por la Constitución? Pero entonces la Constitución era una cosa sagrada, y para defenderla velaban en Madrid, arma al brazo, las Milicias voluntarias, cuyo romanticismo era tan grande como el morrión formidable que era característica de su uniforme.

Y en aquellos tiempos, en que apenas apagada la guerra de la Independencia nacía el régimen parlamentario y constitucional a la sombra del Código de 1812, aún era preciso luchar, de cuando en cuando, con los defensores del absolutismo, que Fernando VII no se resignaba a abandonar.

De tales luchas políticas nació el furioso encuentro que sostuvieron las tropas de la Guardia Real con las Milicias madrileñas el día 7 de julio de 1822.

Pocos días antes había sido asesinado a las puertas de Palacio el oficial de la Guardia Real D. Mamerto Landaburu. A poco tayeron también cuatro soldados de la Guardia, que como aquél se distinguieron por sus ideas de amor a la libertad y respeto a la Constitución.

Se predecía lo que iba a ocurrir, y cuando cuatro de los seis batallones de la Guardia salieron para El Pardo, quedando los otros dos en Palacio, las Milicias del pueblo de Madrid se aprestaron a la defensa en espera del choque.

Y el choque ocurrió el 7 de julio. De madrugada se aproximaron los cuatro batallones del Pardo a Madrid, y dividida la fuerza en tres columnas, se dirigió a atacar a la Milicia. Cerca de la plaza de Santo Domingo, en la entonces llamada calle de Sevilla, sonaron los primeros disparos. Defendió la plaza de Santo Domingo un batallón de milicianos denominado «El sagrado», y los guardias reales retrocedieron y se dirigieron a la plaza de la Constitución.

Los milicianos, bajo el mando del brigadier Palarea, recibieron a los disciplinados huéspedes de la Guardia Real con un fuego terrible. Aquellos soldados voluntarios resistieron el ataque durante varias horas.

Las calles de la Amargura, del Inferno y de Boteros (llamadas hoy del Siete de Julio, del Arco del Triunfo y de Felipe III) se vieron llenas de cadáveres. Por último, vencidos los soldados de la Guardia, se retiraron hacia la Puerta del Sol; pero el general Ballesteros acudió al ruido de la lucha, y uniéndose su acción a la de los milicianos, derrotó a la Guardia Real, que huyó hacia Palacio.

Poco después los sublevados, que no quisieron aceptar condiciones de rendición, hulan por el Campo del Moro, perseguidos por Caballería y Artillería, y eran acuchillados y muertos en gran número.

Por estos hechos publicó la «Gaceta de Madrid» en diciembre de aquel año un decreto sancionado por las Cortes, en el que éstas reconocen y declaran que el día 7 de

julio de 1822 fué de los más grandes que figuran en la historia de la nación española. Por dicho decreto se otorgaron premios y distinciones a los valientes que en tal día contruyeron a rechazar la agresión contra la libertad.

LA HISTORIA DE LAS MILICIAS

De una Memoria publicada por D. Emilio Acevedo y Sánchez, distinguido y entusiasta miembro de la Asociación benéfica que hoy existe, e hijo de un miliciano de la época posterior de las Milicias, tomamos los siguientes datos relativos a la historia de los milicianos nacionales, con la descripción de las principales intervenciones militares en que tomaron parte.

Las milicias voluntarias fueron reorganizadas en 1836. En aquel año fué cuando se llevaron las banderas y estandartes a las Casas Consistoriales, donde quedaron depositadas.

EL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE

El día 1.º de septiembre de 1840 pudo muy bien ser otro 7 de julio. He aquí cómo refiere el Sr. Acevedo los acontecimientos de aquella jornada:

«El 1.º de septiembre de 1840 aparecieron en la Gaceta los nombramientos de nuevos ministros en virtud de la dimisión presentada por el Gobierno en el día anterior. Y como sin duda este nuevo Ministerio significara un retroceso para la Constitución promulgada en 1837, y compuesto de personalidades que no tenían la simpatía del pueblo éste empezó formando grupos que co-

ron en romperse las hostilidades al presentarse el capitán general de Castilla la Nueva con su escolta y un batallón de Infantería. Libróse después una acción en la plaza de la Villa, donde el Ayuntamiento tenía ya para su resguardo dentro del edificio la compañía de cazadores del 2.º batallón de la Milicia Nacional, mandada por su valiente capitán D. Juan Miguel de la Guardia, saliendo por la tarde la municipalidad acompañada de aquélla, en unión de otra compañía del regimiento del Rey, precedidas ambas de la música, que constantemente tocaba el himno de Riego, dirigiéndose a la Plaza Mayor para celebrar sus sesiones en la Casa-Navadería, donde se dió el grito de la libertad.

Posesionado de este edificio el alcalde primero constitucional, D. Joaquín M. de Ferrer, dió una alocución al pueblo, inspirada en los acontecimientos de aquel día, y con relación de los servicios prestados por la benemérita milicia ciudadana.»

LA MUERTE DE D. JUAN MIGUEL DE LA GUARDIA

El capitán de cazadores del 2.º batallón de la Milicia, D. Juan Miguel de la Guardia, pereció en la calle de la Almudena en la noche del 7 de octubre de 1841.

Los generales Concha y León tramaron una intenciona contra la Regencia del general Espartero. Querían apoderarse de la Reina Isabel II y obligarla a abandonar el Palacio Real. El Regente se defendió con las fuerzas leales y con los milicianos. Se

EN LA CALLE DE LA AMARGURA



Los cuatro batallones sublevados de la Guardia atacan, el 7 de julio de 1822, a las Milicias Nacionales y son derrotados.

mentaban el suceso y concluyó por empuñar las armas para defender la libertad; y Madrid, este pueblo siempre sensato y liberal, este pueblo heroico que marcha siempre al frente del progreso, lejos de retroceder, aprestóse a la lucha, y al resonar el toque de generala, reunióse la Milicia Nacional en la Plaza Mayor, tomando inmediatamente todas las avenidas.

Entonces, el general D. José Buerens, como gobernador y jefe político, dirigió un oficio al alcalde presidente recominiéndole y haciéndole observar las disposiciones que había adoptado para la conservación del orden público; y como el Ayuntamiento mostró igual resolución que el pueblo, determinando defender la Constitución y las leyes, este oficio fué la señal de reto, y no tarda-

dió el combate en la citada calle de la Almudena y los rebeldes fueron vencidos. La victoria costó la vida al capitán La Guardia, que poco antes de morir escribió la siguiente carta al general Espartero, pidiendo el indulto de uno de los enemigos, el joven general León, que, no obstante, fué fusilado: «Amigos y compañeros: Me dirijo a vosotros para pedirnos un acto de generosidad. El general León está en capilla; fué delincuente, ha sido condenado; la justicia ha sido satisfecha; ahora queda entrada solamente al perdón, al indulto. Su fuerte brazo salvó mil veces la causa de la libertad. A nosotros toca reconocer los servicios eminentes prestados por el general León, haciendo el sacrificio de nuestra venganza. Yo empiezo por perdonarle; vosotros, que a mi

voz habéis roto una sola vez el fuego, ¿me abandonaréis cuando se trata de imitar la antigua hidalguía castellana? Digase de la Milicia Nacional de Madrid que si al peligro marcha impávida, después de la victoria, sólo perdonar sabe. Una voz de misericordia de parte de la Milicia Nacional de Madrid puede salvar al general León; yo os lo pido en este supremo instante, seguro de que no desairaréis a vuestro compañero.—El capitán de cazadores del 2.º batallón, Juan Miguel de la Guardia.»

OTRAS VICISITUDES

La Milicia fué disuelta en 1843, o sea dos años más tarde, a pesar de sus buenos servicios; pero el mismo año fué reorganizada.

En 1844 fué desarmada de nuevo. Resurgió en diferentes épocas, tales como en el 1868, y son disueltos definitivamente los batallones de Artillería, Zapadores, Caballería y Veteranos de los voluntarios de la República en 1873.



El general D. Agustín Luque, presidente actual de la Sociedad Filantrópica.

Subsistió después un batallón en la forma en que hoy funciona, que sólo es un débil recuerdo de lo que fueron las Milicias en los pasados tiempos.

El actual batallón

Hasta hace pocos años, el batallón de los milicianos nacionales conservó aquella simpática pátina lograda por el transcurso del tiempo, que le daba tan sugestivo aspecto.

Figuraban en él verdaderos milicianos: liberales del 68, que defendieron la causa política en las calles de Madrid a tiro limpio, y también formaban hijos de aquellos milicianos de los sucesos del general Espartero y aun algunos viejecitos descendientes de los jóvenes que se batieron el 7 de julio.

Pero el tiempo ha pasado inexorablemente, y ya en el batallón de milicianos apenas hay milicianos ni descendientes de milicianos. Casi todos los ardorosos románticos del morrión han muerto y subsisten escasos descendientes.

Contamos aún, y Dios quiera que nos lo conserve muchos años, con un antiguo miliciano, D. Amós Salvador, que hace pocos años vestía su uniforme y se calaba su morrión para presidir una función religiosa de la Asociación.

En el batallón figura todavía, aunque no en activo, su capitán, D. Eusebio Martínez Madrid, que aún, a pesar de sus setenta y seis años, se viste el uniforme y acude a las solemnidades religiosas con que se conmemoran anualmente episodios de las milicias de voluntarios.

D. Eusebio tiene setenta y seis años, y no puede formar los días de desfile; pero, seguramente, al oír los tambores y las cornetas de las Milicias cuando éstas, el día 2 de mayo o en las procesiones a que asiste, desfilan ante él, sentirá como el corazón se va detrás de los milicianos de hoy, que ya no son milicianos ni nada, pero que aún visten el uniforme que él usó allá por el año 1873, cuando reciente aún la Restauración, decían algunas gentes que estaba en peligro la Libertad.

Hoy, en el batallón, repetimos, apenas quedan milicianos. Desde luego se puede afirmar que no forma ninguno. Los nuevos se reclutan entre voluntarios, sin otra condición que haber servido al Ejército. Aún hay muchas solicitudes, y esto demuestra que la tradición de la Libertad es muy grande o hay gentes con aficiones para todo.

Actualmente manda el batallón el teniente más antiguo, D. Julián Urrutia; es abandonado D. Emilio Acevedo, hijo de miliciano.

Actualmente el batallón se compone de 180 plazas, de ellas 120 desempeñadas por soldados activos. Los restantes no forman.

Se abona cincuenta céntimos mensuales por los soldados y clases y dos pesetas por los oficiales.

Los uniformes se confeccionan con levitas de la Guardia Civil, adquiridas de segunda mano, que arregla el sastre D. José María Navarro, que también es miliciano. Por este sencillo procedimiento sale cada levita en ocho o nueve duros. El pantalón es prenda más cara, pues hay que adquirirla nueva.

Los morriones valen cuatro o cinco duros. Todos los uniformes se costean con los fondos generales de la Sociedad.

El batallón usa actualmente mosquetón mauser, en vez del Remington que venía empleando.

LA ASOCIACION BENEFICA

Aparte del batallón funciona una Asociación filantrópica de Milicianos y Veteranos del Ejército, de la cual es presidente el general Luque.

Uno de los vicepresidentes es D. Nicolás Martín, conocido comerciante de la calle del Arenal y descendiente de uno de los héroes más significados de la guerra de la Independencia y de la libertad: Juan Martín el Empeinado.

El Empeinado, que murió fusilado en Aranda de Duero, cumpliéndose en él el triste fin de tantos guerrilleros de aquel tiempo, figura en el cuadro de honor de los Milicianos nacionales.

Por cierto que explicaremos de dónde proviene tan raro apodo, dato que muchas gentes ignoran.

En el pueblo de Castrillo de Duero, de donde era El Empeinado, se fabrica una alfalfa especial con un barro llamado «pecina», y a los que le trabajan son conocidos en muchos lugares por tal apodo. Por cierto que Fernando VII estimó el tal por un gran honor y otorgó a los descendientes del Empeinado el derecho a usar el glorioso sobrenombre.

En el cuadro de honor de la Sociedad de Milicianos figuran los siguientes nombres:

- S. A. el Príncipe de Vergara. Excmo. Sr. D. José María Calatrava. Excmo. Sr. D. Agustín Arguilles. Excmo. Sr. D. Juan Álvarez Mendizábal. Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Torrero. Excmo. Sr. D. Lucas Aguirre y Juárez. Sr. D. José Anduaga Martínez. Sr. D. Manuel Cortina. Excmo Sr. D. José Lagunero y Guijarro. Excmo. Sr. D. Francisco Serrano, duque de la Torre. Sr. D. Angel Fernández de los Ríos. Sr. D. Juan Ruiz Toranzo. Excmo. Sr. D. Manuel Atanasio Zaldó. Excmo Sr. D. Telesforo Montejó Robledo. Excmo. Sr. D. Santiago de Angulo. Excmo. Sr. D. Laureano Figueroa. Sr. D. Ignacio Hidalgo Saavedra. Ilmo. Sr. D. Agustín Puch. Ilmo Sr. D. Eduardo Viota. Sr. D. Antonio de Arias Díaz. Excmo. Sr. D. José López Domínguez. Excmo. e Ilmo. Sr. D. César Ordax Aveçilla de Urrungeochea.

Actualmente figuran en la Sociedad don Juan Ruiz y Agüero, hijo del general Prim, D. Amós Salvador y el senador Sr. Ranero.

Una ley que no se cumple y un monumento que no se construye

En el año 1872, cuatro años antes de promulgarse la actual Constitución, recientemente la restauración de Don Alfonso XII, se publicaba en la «Gaceta de Madrid» el siguiente decreto:

«Artículo 1.º En cumplimiento de la ley de 27 de diciembre de 1822, se erigirá un monumento que eternice la gloria de la Milicia Nacional y recuerde a las generaciones futuras el combate del 7 de julio del mismo año.

Art. 2.º Para realizar lo dispuesto en el artículo anterior se nombrará una Comisión, compuesta del presidente, síndico y dos concejales del Ayuntamiento de esta corte, dos diputados provinciales, tres individuos de la Sociedad filantrópica de Milicianos Veteranos y de dos jefes u oficiales de la actual Milicia.

Art. 3.º Esta Comisión acordará y propondrá los medios para la erección del monumento.»

La ley de 27 de diciembre de 1822, a que el decreto transcrito hace referencia, fué resultado de una fogosa discusión de las Cámaras poco después de ocurridos los sucesos cuyo centenario hoy se conmemora.

«La Epoca», pocos días después de publicado el real decreto del año 1872, se lamentaba del olvido en que se había dejado la ley del año 1822, votada, por tanto, hacía cincuenta años, y preguntaba si sería difícil arbitrar recursos para la ejecución del monumento.

Hoy, transcurrido un siglo desde que se dictó aquella disposición, no es de esperar que nadie se acuerde de los milicianos del año 1822 ni de su ofrecido monumento, que éste es fenómeno corriente, reflejo de la ingratitude humana, que se aprovecha de las ventajas logradas por los que derramaron su sangre en conquista de libertades amadas, y a los que después se olvida.

LA FUNDACION DE LA SOCIEDAD

La filantrópica Sociedad de Milicianos Nacionales fué fundada por el general don Baldomero Espartero, que donó a los milicianos unas 300.000 pesetas para, con su renta, dar socorro y atender en enfermedades a los milicianos, y a la muerte de éstos socorrer a sus viudas y a sus descendientes.

Continúa esta información en la página sexta

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Hace cincuenta años

7 DE JULIO DE 1872

Escriben del Maestrazgo que nada ocurre respecto a carlistas; pero que en pocos días se habían cometido algunos asesinatos en Vinaroz, Canet lo Roig y Cabanes.

Entre los viajeros que llevaba el tren que detuvieron los carlistas que entraron en Reus iba un cadete, que fue presentado al jefe de los insurrectos, quien le preguntó si quería seguirles, y habiendo contestado negativamente, se le dejó en libertad.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

MISTERIOSAS DETENCIONES

¿Son los asesinos de Rathenau?

Vigo, 7.—Es motivo de todo género de comentarios la detención de dos jóvenes elegantemente vestidos que viajaban a bordo de un vapor alemán que ha fondeado en este puerto y procedía de Hamburgo.

Momentos después de arribar aquí, un destacamento de marineros armados, al mando del contramaestre del buque, desembarcó con los dos jóvenes elegantemente trajeados, a los que condujeron a la cárcel.

El rumor público señala a los detenidos como coautores del asesinato del ministro alemán Rathenau.

Las autoridades locales guardan sobre el particular una absoluta reserva.

Las luchas sociales

LOS METALURGICOS DE VIZCAYA

Bilbao, 7.—Los delegados del ministerio del Trabajo celebraron largas entrevistas con las Comisiones patronal y obrera. El espíritu de una y otra parte continúa siendo cordial.

Entre las fórmulas estudiadas se cree que triunfará la siguiente:

Reintegración de todos los huelguistas al trabajo sin temor a represalias; introducción de una rebaja progresiva en los salarios, cuyo promedio sería el 10 por 100; nombramiento de una Comisión paritaria que zanjase las diferencias que pudieran surgir; contrato de trabajo con el Sindicato Metalúrgico, y la concesión de un salario extraordinario a los obreros huelguistas, cuya cuantía sería fijada por la Comisión paritaria.

El Ayuntamiento de Baracaldo ha consignado 5.000 pesetas para socorrer a los huelguistas.

LOS MINEROS ATURIANOS

Oviedo, 7.—Organizado por el Comité ejecutivo del Sindicato minero se ha celebrado un importante mitin en Mieres, al que asistieron varios centenares de obreros.

Manuel Llaneza comenzó su discurso felicitando a los trabajadores por el buen espíritu que les anima para proseguir la huelga.

Habló también Teodomiro Menéndez, quien dijo que la solución de la huelga sólo puede hallarla el Gobierno, porque nuestro carbón no puede competir con el inglés, cosa que achaca a la pobreza de las minas y a la falta de organización.

En Turón, el delegado del gobernador ha suspendido el mitin porque los comunistas parece que estaban dispuestos a impedir que hablasen los oradores del Sindicato minero, promoviendo con ello un alboroto. La Guardia civil disolvió los grupos.

HUELGA RESUELTA

Valencia, 7.—Se ha resuelto la huelga de los vidrieros de Patraix. El gobernador civil ha anunciado que castigará a los patronos que ejercen coacciones en alguna de las huelgas.

EN FAVOR DE LOS MINEROS

Oviedo, 7.—La Junta de la Asociación de Damas de Acción Católica acordó contribuir a la obra iniciada por el prelado en favor de los mineros, y a este fin ha instalado cocinas gratuitas en los cotos mineros de Laviana, Mieres, San Martín de Linares, Felguera y Sotrombío.

GRAN CASA SOCIAL AGRARIA

Zamora, 7.—La Federación Católico-Agraria de la diócesis ha adquirido en 75.850 pesetas, para Casa Social, el amplio palacio de Correos.

Reina gran entusiasmo entre los Sindicatos por celebrar con solemnidad la inauguración de su domicilio en la capital.

TOROS EN VICH

Vich, 7.—Los novillos de Peñalver han resultado muy bravos.

Pedrucho estuvo muy bien e hizo en su primer toro una gran faena que le valió la oreja del bicho.

Parejito estuvo superior con el capote y monumental con la muleta y el estoque.

Mató a sus dos enemigos de dos grandes estocadas a volapié.

Cortó dos orejas y fué sacado de la plaza en hombros.

EL "MONTSERRAT"

Cádiz, 7.—Ha llegado el transatlántico "Montserrat", procedente de Centroamérica, sin novedad.

EN PAMPLONA

Las fiestas de San Fermín

Pamplona, 7.—En la iglesia de San Lorenzo se cantaron vísperas en honor de San Fermín.

Asistieron el Ayuntamiento en Corporación, precedido por gigantes y cabezudos, la

banda de música «La Pamplonesa» y un gran gentío.

Después de las vísperas se jugó en el campo del barrio de San Juan un partido de foot-ball entre el Racing Club Santantes y el Osasuna Pamplona, que empataron a dos tantos.

En la segunda tirada de pichón actuaron once escopetas. Ganó el premio del marqués de Vesoya, D. Elias Badues; el del Casino de Eslava, D. Isaac Yoldi; y el de la Asociación de Cazadores y Pescadores de Navarra, D. José Murillo.

Por la noche se quemaron en la plaza de la Constitución fuegos de artificio y se celebró un baile popular, en el que fraternizaron militares y paisanos.

El gobernador militar, Sr. Sánchez Ocaña, ha autorizado a clases y soldados bailar en la plaza.

En el Casino Principal se ha celebrado un baile aristocrático.

EN ZARAGOZA

Homenaje a un periodista

Zaragoza, 7.—Le ha sido concedida la cruz de segunda clase del Mérito Militar, a propuesta del general Ampudia, al redactor de «Heraldo de Aragón», D. Marcial Buj, por el patriotismo demostrado durante la campaña en los artículos publicados, y estableciendo una oficina de información para dar a conocer a las familias la situación de los soldados aragoneses.

El general Ampudia ha iniciado una suscripción, encabezándola con 25 pesetas, para regalar las insignias al citado redactor, primer periodista español a quien se le ha concedido la cruz del Mérito Militar en la actual campaña.

Contra el proyecto de ley de Pesca

TELEGRAMA DE PROTESTA

Cangas de Onís, 7.—La Sociedad para el fomento de la pesca Ninguno ha remitido al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Esta Sociedad ruega a V. E. que retire el proyecto de ley de Pesca, que sería en todas sus partes perjudicial al desarrollo de la inestimable riqueza, siendo excelentes las que rigen con sólo la modificación por real orden del uso de red y malla, penando como delito a los infractores y a los que se les ocupe estos aparejos, así como ordenar que se ejerza vigilancia.

Además, esta importante Sociedad piensa dirigirse a los diputados y senadores asturianos para que se opongan a la aprobación de la ley, y que intercedan para el cumplimiento de la actual que, cumpliéndose, se repoblarían rápidamente los ríos.»

UN INCENDIO

CENTRAL DE TELFONOS DESTRUIDA

Ferrol, 7.—En las últimas horas de la noche se declaró un violento incendio en la casa situada en la calle de Dolores, número 43, donde se hallaba instalada la Central de Teléfonos urbanos.

El violento huracán que reinaba en aquellos momentos hizo adquirir tal intensidad al incendio que el edificio quedó envuelto en llamas a las pocas horas de iniciarse, amenazando hacer presa a las casas contiguas.

Constaba de planta baja y cuatro cuerpos. A pesar de presentarse oportunamente las bombas de la Constructora Naval, y de los trabajos realizados por la marinería de los buques surtos en el puerto y fuerzas de la guarnición, fueron muy pocos los objetos que pudieron salvarse.

Los cables del teléfono y de la luz constituyen un grave peligro, haciendo difícil el salvamento.

Para evitar este riesgo fué cortada la corriente, quedando la población a oscuras.

Las pérdidas son de mucha consideración.

El Sr. Maura en Alzola

San Sebastián, 7.—El Sr. Maura ha llegado a Alzola, acompañado de su señora.

La fiesta de Santiago

Cádiz, 7.—El Casino Militar ha organizado grandes bailes y otros festejos para conmemorar la fiesta del Apóstol Santiago, Patrón de España y del Arma de Caballería.

UN NUEVO VAPOR

Cádiz, 7.—Ha fondeado el nuevo vapor Sevilla, que desplaza 5.000 toneladas.

El buque ha sido construido con todos los adelantos modernos. Lleva turbinas; es luzisimo y emplea como combustible petróleo.

Será destinado a la línea de Cádiz a América, para lo cual ha sido matriculado en este puerto.

El buque ha sido visitadísimo.

DE POLICIA

Traslados de personal

Oviedo, 7.—Han sido recibidas las órdenes de traslado del comisario de Policía, el segundo jefe y un agente de primera, que pasan destinados a Barcelona.

Igualmente son trasladados siete aspirantes de esta capital y tres de Gijón, que pasan a distintos puntos a consecuencia del expediente abierto el pasado mes de marzo.

Desde Barcelona

CONTINUACION DE UNA VISTA

Barcelona, 7.—En la Audiencia ha continuado la vista de la causa por asesinato de unos obreros en Mataró.

Las declaraciones de los testigos han sido todas favorables a los procesados.

Durante la celebración del juicio han sido detenidos por llevar armas sin permiso cuatro obreros y dos mujeres.

LA FEDERACION DE ARMADORES

La Federación de armadores de navegación libre española ha dirigido telegramas al Presidente del Consejo y al ministro de Marina doliéndose del abandono en que se tiene a la Marina mercante y pidiendo apoyo para la misma.

VARIAS DETENCIONES

En Cornellá de Llobregat han sido detenidos varios vecinos de aquel pueblo por haber repartido por las calles gran número de hojas eladestinas, en las que se ataca duramente al gobernador y al jefe superior de Policía.

UN ABOGADO

Comunican de Sallent que Valentín Costa se hallaba en estado de embriaguez, y pasando por el puente sobre el río Llobregat, se cayó al agua, ahogándose.

Empréstito de 25 millones

APROBACION DEL PROYECTO

Barcelona, 7.—A la una de la madrugada ha terminado la junta local de vocales asociados, presidida por el alcalde.

Después de largo debate se ratificó el acuerdo del empréstito de 25 millones de pesetas para terminar la Exposición de Industrias eléctricas.

La minoría de la Unión monárquica combatió dicho proyecto.

En dicha junta se sancionó la adquisición del parque Güell por el Ayuntamiento.

EL ALCALDE LLEVA EL PROYECTO AL GOBERNADOR

El alcalde, señor marqués de Alella, ha visitado al gobernador civil para entregarle copia del proyecto de empréstito, ratificado anoche por la junta de vocales asociados.

Al salir del despacho habló un momento con los periodistas, a quienes manifestó que tenía muy buenas impresiones en cuanto a la aprobación de dicho proyecto por parte del Gobierno.

El condado de Barcelona

¿PARA EL INFANTE DON JAIME?

Barcelona, 7.—«La Publicidad» publica la noticia de que S. M. el Rey tiene el propósito de conceder en breve, por medio de un real decreto, el título de conde de Barcelona a su hijo el Infante D. Jaime. Esta concesión es también para los que le sucedan en el Trono—añade—, porque su voluntad es que, así como el primogénito del Rey de España lleva el título de Príncipe de Asturias, el segundo-genito lleve el de conde de Barcelona.

El futuro conde de Barcelona—termina diciendo—residirá, según nos dijeron, casi todo el año en esta ciudad.

Los restos del torero Carpio

Valencia, 7.—El novel espada valenciano Rosario Olmos organiza una corrida, cuyos productos se destinarán a trasladar a Valencia los restos del infortunado novillero valenciano Carpio.

A PROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES SON LOS MAS COMODOS

ES EL MAS LUJOSO DEL MUNDO ENTERO

NOTEL-RADIO

Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

LA REVISTA

“MUNDIAL”

que se publicará la semana próxima, contiene entre otras bellas páginas, en color, un original primoroso del ilustre artista

MANUEL BENEDITO

que llamará poderosamente la atención de los aficionados a las bellas artes.

“MUNDIAL”

logrará rápidamente el favor del público por lo selecto de sus originales y lo completo de sus informaciones.

“MUNDIAL”

se venderá al precio de 50 céntimos en toda España.

Conseguido el objetivo que se perseguía desde hace tres años en el territorio de Yebala, se vuelve a la normalidad. -- En Melilla hemos tenido un soldado muerto y dos heridos. -- Los aviadores prisioneros. -- ¿Será verdad?

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra de anoche dice así: «El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

Bandera Tercio y dos tabores Regulares Tetuán, que durante pasadas operaciones reforzaron columna Larache, han regresado hoy a este territorio de Ceuta por Dra el Asefi, recorriendo, desde el campamento de Mezerah el espacio comprendido entre las últimas posiciones colocadas por el general Sanjurjo y coronel Saliquet entre Teffer y Xauen, sin disparar un tiro, con lo cual se ha hecho efectivo el cierre por el Sur de la región de Yebala, objetivo de las operaciones que se venían desarrollando en este territorio desde hace tres años. Una vez efectuada esta marcha de hoy, regresan las fuerzas a sus bases, reorganizándose los territorios de retaguardia, que vuelven a la normalidad después de estos meses de activísimas operaciones.

En territorio Melilla, en la mañana de hoy, la fuerza Caballería de la columna de protección carretera de Batel a Drius fué hostilizada por el enemigo, que se retiró ante nuestro fuego, causándonos las siguientes bajas: muerto, soldado batallón Gerona Francisco Soler Salvador; heridos Treviño, Pedro Corbalán López y Domingo Prats Juberá; además, un caballo de Treviño muerto. Ha llegado a esta ciudad general Sanjurjo, para conferenciar conmigo.»

DE MELILLA

ABD-EL-KRIM AUTORIZA VISITAR A LOS PRISIONEROS

Melilla, 7.—El vapor Gandia, que, como se dijo, llevó ayer un convoy de víveres y ropas para los prisioneros, fondeó a media milla de la playa de Axdir, entregando su cargamento al moro Marlen, representante de Abd-el-Krim. Con este moro conferenció el jefe de la Policía indígena, coronel Lasqueti, entregándole la cantidad de 3.000 pesetas que la condesa de Casa Davalillos envía a su esposo, el general Navarro.

Abd-el-Krim ha manifestado que permitirá a las familias de los cautivos que los visiten en Axdir, garantizando la seguridad de sus vidas.

BOMBARDEO AEREO

A pesar del gran temporal de Poniente, los aviadores volaron ayer sobre Tafersit y Azib-Midar, donde sorprendieron un numeroso grupo de rebeldes que, confiados en el fuerte viento reinante, no los esperaban. Fué bombardeado intensamente, causándole muchas bajas.

EN NADOR

La señora de Ardanaz, después de oír misa en la iglesia de Nador, visitó la tumba donde reposan los restos de los heroicos defensores de aquel poblado.

AGRESION RECHAZADA

Las fuerzas de Tistutin rechazaron una agresión de que fué objeto este campamento, sufriendo, por nuestra parte, tres soldados heridos leves.

LOS KABILENOS CONTRA ABD-EL-KRIM

Melilla, 7.—Se tienen noticias de que Abd-el-Krim, que quiere seguir el procedimiento del Roghi, trató de imponer su autoridad a los kabilenos del interior. A este fin se trasladó días pasados a aquellas kabilas, las cuales no acataron sus órdenes y sostuvieron nutrido tiroteo, que obligó a huir a Abd-el-Krim.

ABD-EL-KRIM HA TENIDO BAJAS

Melilla, 7.—Se sabe que Abd-el-Krim, al frente de una harka, marchó al interior con objeto de imponer su autoridad a algunas kabilas, librándose un combate, en el cual Abd-el-Krim tuvo bajas.

UNA ESCALINATA EN EL PENON

Melilla, 7.—Se sabe que se está construyendo una escalinata de acceso al Peñón para evitar el tener que utilizar un cestón grande para subir a las personas.

DE LARACHE

EL INFANTE D. FELIPE

Larache, 7.—Ha llegado en el avión correo el Infante D. Felipe de Borbón, destinado a las fuerzas de Caballería del cuarto grupo de Regulares.

El general Sanjurjo, con su cuartel general, ha regresado del campo de operaciones, habiendo dispuesto la dislocación de las fuerzas después de haber realizado la unión con Xauen.

VICTIMA DE LA CAMPANA

Victima de enfermedad adquirida en la

campaña falleció el capitán de Estado Mayor D. Antonio Pintos. El entierro constituyó una sentida manifestación de duelo, presidiéndolo el comandante militar.

DE TETUAN

PARA LAS FUERZAS DE CHOQUE

Tetuán, 7.—El general Berenguer ha solicitado del Gobierno que sea concedida la medalla militar al Tercio extranjero, grupo de Regulares de Ceuta y batallón de la Corona, por su intervención valiosísima en las operaciones efectuadas a raíz del desastre de la Comandancia general de Melilla.

Procedentes de Larache son esperados tres tabores de Regulares de Tetuán que actúan en las operaciones últimas y que vienen a descansar durante una temporada.

JUICIO CONTRADICTORIO

Tetuán, 7.—La orden de la plaza de ayer dispone que por orden del comandante general de Ceuta y del alto comisario se proceda a la apertura del juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al oficial moro Sidi Mohamed Ben Said-el-Urriague, perteneciente al grupo de Fuerzas Regulares indígenas de Ceuta núm. 3, por el hecho de armas realizado el día 12 de junio para la toma de Tazarut, en que murió el teniente coronel del grupo, Sr. González Tablas. Este oficial, al hacerse cargo de una sección por haber caído herido el oficial europeo que la mandaba, hizo reaccionar a las fuerzas a sus órdenes y ocupó al frente de ellas una posición que momentos antes, por el empuje del numeroso enemigo, había sido evacuada. El enemigo huyó de ella ante el brioso ataque de la pequeña fuerza, y sufrió numerosas bajas, no obstante realizar Mohamed Ben Said el ataque con sólo la mitad de su gente, por haber sufrido tres bajas por muerte y cinco por heridos en los 16 hombres que dicho oficial mandaba. Concurrir en él la circunstancia de haberse distinguido siempre por su temerario valor frente al enemigo, y ha causado muy buena impresión la apertura de este juicio, pues en los ocho años que lleva de oficial ha asistido a todos los combates y en todos se ha distinguido. Tiene veintisiete años de edad, y desde los diez y nueve es oficial, de valor y heroísmo probado en cuantas acciones tomó parte.

CONFERENCIA DE GENERALES

Ayer mañana llegó en aeroplano el general Sanjurjo, celebrando una detenida conferencia con el alto comisario, general Berenguer.

DE CABO JUBY

Las Palmas, 7.—Noticias procedentes de Cabo Juby dicen que el día 20 del pasado mes de junio apareció frente a dicha factoría un núcleo de varios centenares de moros de ambos sexos. Los jefes moros dijeron que pertenecían a la kabila de Izar, y pidieron permiso para acercarse al fuerte español.

Añadieron que iban a reunirse con otra kabila; pero que antes deseaban rendir a España, en la persona del coronel D. Francisco Bens, un homenaje en acto de sumisión. El Sr. Bens recibió a los jefes y después de los actos de sumisión los moros corrieron la pólvora, y ante el destacamento las moras ejecutaron varias danzas.

Los moros, después de ser obsequiados por la guarnición, partieron hacia el interior.

Los aviadores prisioneros

¿Será verdad?

El cronista de «La Correspondencia Militar», Sr. Mariscal de Gante, en su última crónica de Melilla, se hace eco de un gravísimo rumor circulado en aquella plaza acerca de la suerte corrida por los dos aviadores que fueron capturados últimamente por los moros. Se dice lo siguiente:

«Abd-el-Krim mandó formar Consejo de guerra, una «jonta» con apariencias de tal, a los dos aviadores capitán García Peña y teniente D. José Florencio, que en el pasado mes aterrizaron violentamente en territorio enemigo, y que fracasando las negociaciones de rescate, fueron llevados prisioneros a Axdir.

Esta «jonta» condenó a muerte a los citados aviadores; pero con el siguiente distinguo: el piloto capitán García Peña sería pasado por las armas, y el teniente Florencio, por ser bombardero, sería quemado vivo.

Tan inhumana sentencia dicese fué ejecutada con gran aparato, formando el jefe rebelde su mehalia y asistiendo al acto de la ejecución todo el «Gobierno» de Beni-Urriague y demás notables de las kabilas que siguen al jefe rebelde, siendo fusilado el capitán García Peña y quemado vivo el teniente Florencio hará unos ocho días.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL ESPIONAJE ALEMAN en París durante la guerra

por el comandante EMILE MASSARD
Comandante del Cuartel general del Ejército de París durante la Gran Guerra

XXIX

Bajo el uniforme francés

POR HABER QUERIDO VOLVER A VER A SU AMANTE. — JUSTICIA Y CASTIGO

Veamos ahora al gran jefe de la banda; no está detenido, pero no tardará en estarlo. Guaspere era carnicero, de la quinta de 1905. Sirvió en el quinto regimiento de Artillería colonial. Desertó el 7 de noviembre de 1916, pidiendo un permiso. Refugiado en Ginebra, empezó a traficar con animales, mantecas, botellas, patatas, etc.

Cayer le propuso que entrase en el servicio de los alemanes. Inteligente, atrevido, sin escrúpulos, confesó haber hecho cuatro viajes a Francia, vistiendo el uniforme francés. No demostró ningún sentimiento por su conducta y habló de sus hechos de traición como si se tratara de cosa natural y corriente.

En octubre de 1917 partió, vestido de uniforme, con Ripert el marsellés, bajo el nombre falso de Castille.

Habían creado los dos en el Midi una vasta organización de espionaje, con más de diez agentes, que trabajó activamente gracias a la despreocupación e indiferencia del servicio francés de esa región, despreocupación e indiferencia que ya hemos tenido ocasión anteriormente de hacerle notar.

En noviembre hizo otra expedición. Esta vez con Cayer, que vestía de cazador alpino, bajo el nombre de Bouillon. Fueron a Lyon y a París y llevaron numerosos datos a los alemanes.

En diciembre de 1917, Guaspere estuvo en París con uniforme de artillero. Y permaneció durante seis semanas, viviendo con Yvonne Schadeck, en la calle del Pont-de-Flandre.

EPOCA TRAGICA

En el momento de la gran ofensiva, en marzo de 1918, cuando estaba amenazado Reims, Guaspere, con gran actividad, llevó a Suiza datos importantísimos sobre la colocación de nuestras tropas.

En ese momento, A. F. 337 cobra sumas crecidas. Se espera su llegada a París para acabar la situación.

Guaspere, en Suiza, se inquieta de no ver regresar a su amante Yvonne Schadeck. Y decide ir a ver lo que ocurre. Comienza por hacer vida alegre, que es cosa que entusiasma a los espías, y en el momento en que entra en un cabaret con Desjardins, se les detiene a los dos el 23 de junio de 1918.

Se le encontró al jefe de la banda 3.450 francos en billetes alemanes, suizos, italianos y franceses. En Ginebra había una caja de caudales a nombre de Yvonne Schadeck. Desjardins ignoraba el oficio que hacía Ana, su mujer, cuando decía que iba a París a ver a su madre. Pero sabía que Guaspere y Cayer eran agentes al servicio de Alemania.

Las dos mujeres, una vez detenidas, demostraron diferentes actitudes. La Schadeck declaró que había sido espiá «por reunir para el invierno una pequeña cantidad.» La Garnier se arrepiñó y dijo:

—Reconozco que he hecho malas acciones, sin darme cuenta que las hacía. Si creen ustedes que merezco la muerte, moriré con valor.

LAS CONDENAS

El 22 de agosto de 1919, el segundo Consejo de guerra condenó y pronunció los siguientes fallos:

Luis Emilio Guaspere, a muerte. Cayer, llamado Barloz, por contumaz, a muerte. Elias Murat, a trabajos forzados a perpetuidad. Ana Murat, hermana del anterior, a un año de prisión. Ana Garnier, mujer de Desjardins, a la deportación en un recinto fortificado. Yvonne Schadeck, a la misma pena.

Este asunto es uno de los más importantes en que intervino la justicia militar del G. M. P., y es el mayor honor para los magistrados franceses.

FIN DE LA ODISEA

Murat, que habla dado siempre pruebas de tener gran inteligencia y una memoria perfecta, aunque era hijo de alcoholico, simuló de repente la locura hacia el fin de la instrucción y llegó a obtener de peritos médicos un certificado de trastorno mental, lo que le salvó.

Su locura consistía en gritar: «¡No quiero fusil... la guillotina! ¡No quiero ser fusilado, quiero ser guillotinado en seguida!» Estaba tan loco, que al cabo de ocho días se escapó... No se le ha vuelto a encontrar.

Su hermana, la enfermera, fué condenada, por sospecha de espionaje, a un año de prisión.

Guaspere vió que el sistema de fingir daba buen resultado y se puso a imitar a Murat; tan bien, que media hora antes de conducirse a Vincennes se le conmutó su pena por los trabajos forzados a perpetuidad. En los Registros de justicia militar figura Guaspere como fusilado el 2 de febrero de 1920, al

mismo tiempo que Funk Rudolf, condenado por otro asunto. Pero vive, y está en presidio.

Guaspere, cuando creía que iba a ser fusilado, pidió que le consintiesen casarse con Yvonne Schadeck. Pero esa mujer habla salido ya para la Guayana, y la ceremonia no pudo celebrarse. El condenado, sin embargo, no habla pedido este favor mas que para romper la monotonía de su detención y procurarse una ligera distracción.

Corbeau, llamado Saab, fué condenado a veinte años de trabajos forzados. El presidente del Consejo de guerra le dijo:

—Los servicios que ha prestado usted a Francia no borran el mal que le ha hecho usted.

Dos soldados del 17 hospital de Lyon, llamados Emile Maujod, de la sección 14, y Souperbat, del 99.º de Infantería, acusados ante el Consejo de guerra por tráfico prohibido, fueron absueltos.

En cuanto a Cayer, llamado Barriot, bandido tan terrible como Guaspere, condenado a muerte por contumaz, escapó del castigo. Y debe estar en este momento disfrutando tranquilamente los frutos de su traición en los valles de Suiza.

Tal es la odisea de esta banda de traidores, que tanto mal hizo a nuestro país.

Ct. EMILE MASSARD

(Continuad.)

Copyright, 1922. Por La Presse Inter-aliada. París. Derechos de traducción y reproducción rigurosamente reservados para España, los Estados Unidos, la Gran Bretaña y todos los otros países.

Hace cincuenta años

7 DE JULIO DE 1872

Una noticia para los aficionados a la música del porvenir: Wagner está escribiendo una nueva obra, letra y música suyas, con el título del «Crespúculo degli Dei», a la que no falta mas que la instrumentación.

Se cree que esta ópera inaugurará la apertura del nuevo teatro wagneriano en construcción en Bayreuth, apertura que tendrá lugar no ya el año próximo con motivo de la Exposición universal de Viena, sino el siguiente de 1874.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Conferencia de La Haya

CORREOS, TELEGRAFOS, TELEFONOS Y FERROCARRILES

La Haya, 7.—Las Subcomisiones no rusas han reunido hoy a la Subcomisión de deudas. Examinó los informes proporcionados por los rusos acerca del presupuesto.

Se prevé, según los rusos, especialmente en lo relativo a Correos, Telégrafos, Teléfonos y Ferrocarriles, un ingreso de 296 millones, escalonados en nueve meses.

Los delegados hicieron notar que si continúa siendo el mismo que el del primer trimestre el ingreso de los seis meses restantes, la recaudación total no excederá de veinticinco millones.

SOKOLNIKOF DICE QUE SI RUSIA NO OBTIENE LOS CREDITOS PEDIDOS NO PAGARA A NADIE

La Haya, 7.—El delegado ruso Sr. Sokolnikof ha declarado a los periodistas que si Rusia no lograba obtener los créditos pedidos, sus acreedores tendrían que renunciar a cobrar los suyos.

El delegado Sr. Krassin ha desmentido las declaraciones que se le han atribuido en el sentido de no ser imposible al Gobierno de los Soviets restituir el 90 por 100 de la propiedad confiscada e indemnizar a los perjudicados en lo que concierne al 10 por 100 restante.

Las obras de Anatole France, prohibidas

Roma, 7.—Las «Acta Apostolicæ Sedis» publica una disposición de la Congregación del Santo Oficio, prohibiendo la lectura de las obras de Anatolio France.

Concurso aéreo internacional

Londres, 7.—El Real Aero Club anuncia que el concurso aéreo internacional se celebrará el día 7 de agosto en el aeródromo de Waddon, donde se celebrará también el Derby aéreo de 1922, en un circuito doble de Londres de 200 millas.

UN MITIN EN LONDRES

Se piden nuevos procedimientos para sacrificar reses en los mataderos

Londres, 7.—Mañana por la mañana se celebrará en el Central Hall de Westminster un mitin para pedir la abolición de los métodos anticuados y crueles que se emplean en los mataderos para sacrificar las reses que se destinan al consumo y solicitar al mismo tiempo del Parlamento británico que dicte una ley haciendo obligatorio en todo el país el empleo de aparatos mecánicos.

El mitin será presidido por la duquesa de Hamilton, y entre los oradores que harán uso de la palabra se cuentan los miembros del Parlamento Sres. John Robertson y J. M. Kofworthy.

En el manifiesto de los organizadores se dice que empleando los aparatos mecánicos se pueden evitar muchos sufrimientos a los animales.

«Es muy difícil—continúa el manifiesto—vencer los prejuicios arraigadísimos; pero está probado que en los mataderos pueden establecerse instrumentos disparadores de balas que maten a las reses. Además, la carne de los animales muertos por este procedimiento es muy superior a la de los sacrificados sufriendo tormentos.»

El manifiesto termina diciendo que el público puede coadyuvar eficazmente a la implantación de tal medida, exigiendo en las carnicerías género obtenido por el procedimiento mecánico.

UN DISCURSO DE POINCARE

Voto de confianza al Gobierno francés

París, 7.—La sesión de ayer tarde ha sido consagrada a la escandalosa acusación de los comunistas contra Poincaré, haciéndole responsable de su política sobre la guerra.

Poincaré ha pronunciado un discurso enérgico y de gran interés, haciendo historia de la conducta de Francia.

Afirmó que decir que existía en Francia en 1914 un partido de guerra es sostener una tesis alemana y afirmar una cosa absolutamente contraria a los sentimientos que tenía entonces el país. «Aunque yo hubiera estado seguro de la victoria, nunca hubiera querido la guerra; pero pensaba que si estaba solo podía terminar con el triunfo de la libertad y de la liberación.»

Dice que la política de Francia era tan pacifista, que en 1912 dijo un diplomático extranjero que ella había contribuido a cierta aproximación francoalemana.

Añade que si los pacifistas ingleses hubieran retrasado la declaración de guerra, quizás no hubiese surgido la guerra.

Recuerda los términos del «últimátum» de Alemania a Bélgica. Se defiende de la acusación de haber prolongado la guerra después de haberla querido.

M. Painlavé interviene, y dice que si se hubiese intentado hacer la paz en 1917, Italia hubiera acusado de traición a Francia y púestose de parte de Alemania.

Poincaré termina su discurso denunciando la campaña alemana, que dice no tener otra finalidad que la de destruir el Tratado de Versalles.

La sesión se suspende a las siete y quince, y se reanuda a las nueve y media.

Interviene M. Lafont, que continúa su discurso contra la política de Poincaré, y monsier León Blum, cuya peroración merece de interés.

Terminado el debate, el Gobierno obtiene un voto de confianza por 532 votos contra 65.

Estafa en accidente de trabajo

UN MEDICO CONDENADO POR COMPLICIDAD

El Havre.—El jornalero Goulón, empleado en la Compañía General Transatlántica, habiéndose causado una herida en la mano, cobró regularmente la indemnización por accidente de trabajo a nombre de Alfredo Goulón, exhibiendo el certificado del médico del Havre, Sr. Fauvel.

Dos meses después, sin haber curado, entró al servicio de una casa de cargadores de navios. Al día siguiente se causaba otra herida en el antebrazo y presentaba otro certificado del mismo doctor Fauvel, esta vez a nombre de Alfonso Goulón, percibiendo una nueva indemnización de su patrono.

Desdoblado el engaño, el Tribunal correccional del Havre, considerando que el obrero continuaba cobrando fraudulentamente de la Compañía General Transatlántica merced a los certificados del médico, acumulando así una doble indemnización, le condenó a prisión por estafa. Además, considerando que los certificados e intervención del doctor Fauvel constituían una maniobra fraudulenta, condenó al médico a varias penas por complicidad.

El trabajador se conformó con su pena; pero el doctor apeló de la sentencia.

El Tribunal de apelación de Ruan condenó al doctor a tres meses de prisión, a la restitución y a la suspensión durante seis meses del ejercicio de su profesión.

El doctor Fauvel volvió a presentar recurso y el Tribunal de casación acaba de confirmar la sentencia del Tribunal inferior. Esta sentencia, que es objeto de numerosos comentarios entre la gente de negocios, será seguida de otro juicio por un asunto análogo, en el que figura otro doctor del Havre que ha favorecido el abuso de los accidentes verdaderos o falsos del trabajo.

Escándalo

en el Parlamento alemán

SE SUSPENDE LA SESION

Berlin, 7.—Ayer tarde se han producido en el Reichstag escenas muy violentas. En el orden del día figuraban interpellaciones relativas a las manifestaciones antirrepublicanas de estos últimos tiempos.

Un representante del ministro de la Reichswehr leyó una declaración que no fué del agrado de la izquierda, y las protestas llegaron a ser tan violentas, que el presidente, Loebe, tuvo que hacer evacuar una parte de las tribunas.

El diputado nacionalista alemán Hensen, habiendo a su vez reprochado a los socialistas sus ataques contra el Ejército, dió origen a nuevos tumultos.

El presidente tuvo que suspender la sesión hasta hoy.

En el Langstad prusiano han ocurrido escenas análogas, que degeneraron en un verdadero pugilato entre nacionalistas y comunistas. El presidente tuvo que suspender igualmente la sesión.

LOS SUCEOS DE IRLANDA

EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres, 7.—Contestando a una pregunta pidiendo detalles en la Cámara de los Lores sobre la situación de Irlanda, el canceller dijo que las informaciones recibidas le hacían creer que el movimiento de Dublin estaba completamente dominado. Queda la tarea de restaurar el orden en el campo y en toda la nación. Es un feliz augurio que el Gobierno provisional haya acudido por primera vez, no sólo a sus propias tropas, sino a todos aquellos que son de sus mismas opiniones políticas. Cree que la situación es más favorable ahora que lo ha sido nunca, desde la firma del Tratado angloirlandés.

Lyautey habla de Marruecos

LA TERCERA PARTE DE MARRUECOS NO ESTA SOMETIDA

París, 7.—El mariscal Lyautey ha llegado esta mañana, a las ocho y veinte, a París, procedente de Lyon.

Como se sabe, el mariscal recibirá en la revista del 14 de julio, y de manos del Presidente, Mr. Millerand, su bastón de mariscal.

Ayer, la Cámara de Comercio de Lyon ofreció al gran soldado un banquete, en el cual tuvo el mariscal ocasión de decir que la obra de pacificación de Marruecos no estaba enteramente terminada.

«Una tercera parte de Marruecos—dijo—escapa todavía a la influencia del Sultán y del protectorado. Las regiones no sometidas son valientes, orgullosas, independientes, y sus incursiones por la llanura son siempre graves. Es, pues, absolutamente necesario continuar la pacificación comenzada. El éxito final está asegurado. Y no podemos dejar de hacer los gastos indispensables. Es lo que yo pienso decir en París.»

La cuestión de Tánger

LORD BALFOUR Y EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN LONDRES

Londres, 7.—El embajador de Francia en esta capital, señor conde de Saint Aulaire, ha visitado a lord Balfour, discutiendo especialmente durante su entrevista la cuestión de Tánger.

LA EXCLUSION DE ITALIA EN LA CONFERENCIA

Roma, 7.—El diario Il Mondo, cuyo director es el Sr. Torre, presidente de la Comisión parlamentaria de Negocios extranjeros, publica, de su corresponsal en París, el Convenio firmado en 1912 por los Sres. Poincaré y Tittoni sobre Marruecos y Libia.

«Este Convenio—dice el corresponsal citado—excluye la opinión del Gobierno francés acerca de toda posibilidad de participación de Italia en la próxima reunión para fijar el Estatuto de Tánger.»

Después de hacer historia de esta cuestión, dicho corresponsal emite la opinión de que la exclusión de Italia no hubiera podido ser definitiva si el Sr. Schanzér, usando de mejor táctica, hubiera hablado de ello en París mejor que en Londres.

Después de afirmar que está claro el hecho de que la exclusión de Italia de esta conversación ha sido pronunciada hasta ahora por Inglaterra y España, termina diciendo irónicamente:

«Las dos naciones mediterráneas pueden y deben ponerse de acuerdo. Ahora, que quizá una de ellas permanezca a la expectativa, a menos de querer repetir el golpe de Agadir y afirmar en el Mediterráneo que allí ella también está.»

LOS POLVOS
FLORES DE TALAVERA

con una caricia para el cutis.
Lo blanquean y lo aterciopelan.

CAJA 3.50

PERFUMERIA GAL - MADRID

PALACE HOTEL
RESTAURANT
 Bodas, banquetes y fiestas



ROYALTY
 Excelente programa
España en Marruecos
 Exito inmenso

Ofelia de Aragón

"LOS HAY FRESCOS"

Germán Matute

Música de Germán Matute Creación de Ofelia de Aragón



Notable cantante de aires regionales, creadora del cuplé que hoy publicamos.

Letra de "Los hay frescos,"

I

Yo tengo un novio
 «llamao» Ramón,
 que es un frescales
 sinvergonzón.

Porque sabe que soy buena,
 me ha «tomao» por una lila,
 y ayer tarde el muy pirante
 arreó con mi Manila.
 Pero les juro por éstas,
 que de ver al muy charrán,
 necesita veinte reales
 para comprar tafetán.

Ramón, Ramón,
 ¿qué has hecho de mi mantón?
 Usted se debe callar
 y no debe replicar,
 si Ramón no me contesta
 pronto se va a armar la gresca.
 ¿Pero dónde estás, Ramón?
 ¡Así la «diñes», ladrón!

II

Si yo le quiero,
 no es culpa mía,
 es que me chala
 su chulería.

Porque me gasta unos timos
 y unas frases cariñosas,
 que a mí me vuelven «locatis»
 y que me ponen nerviosa.
 «Pa» llevarle al quitamanchas,
 ayer me pidió el mantón,
 y por casa ya no ha vuelto
 ni la prenda, ni Ramón.

Ramón, Ramón,
 ¿qué has hecho de mi mantón?
 etc., etc.

NOTICIAS

Luxy.—Esta encantadora muñequita del cuplé ha debutado con extraordinario éxito en el teatro Maravillas de esta corte, donde el público se ha deleitado aplaudiendo y admirando su arte y sus múltiples encantos.

Con el lindo repertorio de los célebres maestros Font, Mariño, Bertrán y Espert, y con vestuario muy adecuado, con todo el arte y la

juventud de esta bella niña, es de esperar que a no tardar mucho, pronto la hemos de ver colocada en un lugar preeminente del arte de varietés.

Lolita Astolfi.—El día 10 debutará en el Ideal Rosales esta monísima bailarina, la cual, concluido su contrato, emprenderá una «tournee» por las Repúblicas americanas con ventajosas condiciones.

María Reyes.—En breve saldrá a cumplir

contratos a provincias esta distinguida cantante de aires regionales.

Solita Sanahuja.—Actúa en el Parisiana, en Calatayud, siendo muy aplaudida, esta simpática canzonetista.

La Tempranica.—Se encuentra de «turnée» por Andalucía esta notable cantante de aires regionales.

Pronto regresará a Madrid, donde la aplaudiremos en uno de nuestros coliseos.

Rosa Thader.—Esta notable cancionista ha salido para provincias con ventajosos contratos.

Las cuatro rosas.—En el teatro de Fuenarral ha actuado con gran éxito este número original, compuesto de cuatro hermosas señoritas, las cuales ejecutan números de canto y baile con verdadero gusto y se presentan con un lujoso vestuario y decorado.

Este verano actuarán en San Sebastián.

UN CUENTO
El tintero embrujado

Comíamos tranquilamente en casa de mi tío el doctor Labonté, cuando mi tía exclamó de improviso:

—¡Ay, Dios mío! La gata está en tu despacho, Gilberto. Va a hacer algún estropicio, como si lo viera, porque cuando se queda encerrada y nos oye hablar en el comedor se vuelve loca.

Como una flecha corrió tía Sabina y comenzó a abrir puertas. Toda la casa vibró a los gritos de «¡Rosalia! ¡Rosalia! ¡Pronto! ¡Agua, sal, vinagre! ¡Este diantre de gata!»

Con ello nos daba a entender que el estropicio previsto se había consumado. Nos precipitamos al «lugar de la catástrofe». La mesa estaba llena de arañazos y el tintero volcado. La tinta se había repartido por la alfombra, los papeles, las butacas y la piel de pantera que cubría toda la parte de pavimento delante de la mesa.

Todos nos quedamos aterrados. Sabíamos que la tinta derramada es augurio de males y muertes.

Después que Rosalia y mi tía Sabina hicieron lo posible para que las manchas desaparecieran, volvimos al comedor. Mi pobre

tía estaba indignadísima contra los gatos, que no sirven más que para estropear los muebles.

Días después el animalito autor de la «catástrofe» murió de modo inesperado. Era enamorado y un poco aventurero, y aunque mi tía la había pronosticado que sus escapatorias acabarían mal, no hizo caso. Un ratón envenenado debió ser la causa de su muerte. Se la lloró; pero nadie supuso que esta muerte tuviese la menor relación con la tinta vertida.

Un día llegó a la consulta de mi tío un boticario que padecía de una hernia y se quejaba también de una lesión cardíaca. Mientras mi tío extendía la receta con su estilográfica, la mirada del boticario se detuvo a contemplar el magnífico tintero.

—¡Qué hermoso!—dijo mientras mi tío escribía el régimen que el enfermo había de seguir.

El boticario, en silencio, quiso sacar el tintero de la base de metal en que se apoyaba, y sin darse cuenta vertió toda la tinta, que cayó en la piel de pantera, en el pantalón del autor de la avería y sobre la alfombra de mi tío.

El pobre hombre se fué desesperado, y Rosalia y mi tía Sabina volvieron a limpiar refunfuñando las manchas de la tinta.

No habían transcurrido tres días cuando

se supo que el boticario había muerto repentinamente.

Mi tía señaló la coincidencia:

—Ha muerto por haber vertido la tinta. Esto causa siempre tres víctimas.

Mi tío hizo un gesto de incredulidad, y añadió:

—Pero, mujer, ¡si tenía una lesión cardíaca muy grave!

—Por eso. La emoción de haber vertido la tinta le ha matado.

Pasaron dos meses, y una tarde, en la hora de la consulta, se presentó M. Thierry, el notario. Se trataba de una operación sencillísima. Cuando se disponían a decidir el momento de la intervención quirúrgica, mi tío fué llamado al teléfono. Quedó sólo el notario y comenzó a curiosear los cuadros, libros y objetos de arte que mi tío tenía en su despacho. Se acercó a la mesa y contempló el primerísimo tintero. No pudo resistir la tentación de poner en él sus manos, y ¡oh, Dios mío!, lo mismo que el boticario, al intentar acercarse se le fué de entre las manos y toda la tinta se desparramó por encima de la mesa y por los muebles próximos, yendo a caer en el pantalón de monsieur Thierry y en la piel de pantera.

Cuatro días después, al hojear tía Sabina un diario, exclamó:

—¿Ves? ¿Lo ves? Aquí está. El notario M. Thierry ha muerto también. Y ha muerto

por haber tirado la tinta. ¿Te cabe ahora duda de que ese tintero está embrujado? Porque el notario ha muerto de una congestión cerebral.

—Eso es que trabajaba demasiado.

—Pues yo afirmo que la culpa la tiene el tintero, que está embrujado, lo fepito.

Ya no se hablaba hacía unos días del malhadado tintero, y un hecho desgraciado hizo meditar a mi tío sobre la influencia de la tinta en el porvenir de las gentes.

Llegó mi primo Ernesto a celebrar una conferencia con mi tío acerca de unos intereses que eran comunes en la familia.

Sentado el borde de uno de los sillones instalados a un lado y otro del frente de la mesa de despacho, mientras hablaba juguetaba con la tapa del tintero. Mi tío no aceptó la proposición que le hiciera Ernesto, y éste, contrariado, hizo un movimiento brusco que voló el tintero y derramó la tinta.

—¡Desgraciado!—exclamó mi tío.—¡Has hecho lo que el farmacéutico y el notario!

—¿Qué he hecho?

—Vertir la tinta como ellos... ¡Y los dos han muerto!

Corrieron al tocador de tía Sabina, donde Rosalia acudió con jabón, mineral y otros remedios para que Ernesto se viera libre de las manchas.

La tía no cesaba de lamentarse, auguran-

do la muerte de su infeliz sobrino. Este su piraba:

—¡Ay, mi mujer y mis pobres hijos! ¿De modo que voy a ser la tercera víctima? ¡Salvadme, Dios mío!

Daba pena oírlos. Tenían todos la seguridad de que, como acontece, según ellos, en estos casos, el embrujamiento habla de ocasionar tres muertes.

Volví del Instituto mi primo Claudio, con la lógica de los niños, explicó a todos cómo no había motivo para alarmarse, ni menos tener por cierta la muerte de Ernesto.

—Ernesto no es el tercero. Veréis: primera víctima, la gata; segunda, el boticario; y tercera, M. Thierry. No hay más.

Ya han pasado de esto algunos años y tía Sabina cree que aún está embrujado el tintero.

MARIE PERRENS

LAS TARIFAS FERROVIARIAS SE ELEVAN EL 13,50

El Consejo Superior ferroviario, en su última reunión, acordó proponer la elevación de las tarifas ferroviarias en un 13,50 por 100.

En cuanto esta propuesta sea aceptada, cesará automáticamente el anticipo que el Estado venía haciendo a las Compañías.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

7 DE JULIO DE 1872

Según parece, mañana reaparecerá el periódico colectivista que lleva por título «El Condado».

El gobernador de Madrid, D. Pedro Mata, giró anteaer, casi a media noche, una visita a la cárcel de la villa, con objeto de sorprender lo que por allí pudiera ocurrir a altas horas, y aunque, al parecer, nada extraordinario encontró, algo debió notar cuando ayer tarde reunió la Junta auxiliar de cárceles con objeto de proponerle algunas medidas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCION PUBLICA. — Subsecretaria. — Nombro profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza, con destino a las enseñanzas de Composición decorativa (Escultura), a don José Mateo Larrauri Marquinez.

—Idem catedrático numerario de Teoría de la Literatura y de las Artes de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada a D. Francisco Javier Sánchez Cantón.

—Relación de las vacantes ocurridas en el personal administrativo incluido en el escalafón general durante el mes de junio.

—Anunciando haber sido admitidos los aspirantes que se expresan a la oposición anunciada para proveer la plaza de profesor de término con destino a la enseñanza de Electrotecnia y Magnetismo y Electricidad, vacante en la Escuela Industrial de Tarrasa.

Dirección general de Primera enseñanza. — Disponiendo que se eleve a definitivo el carácter provisional de la creación de las Escuelas que figuran en la relación que se publica.

—Resolviendo que se desestimen las reclamaciones formuladas por las señoras que se expresan; y que se nombre con carácter definitivo directora de la Escuela graduada del grupo escolar «Vallehermoso», de esta corte, a doña Inocencia Fernández Galbarriatu.

—Nombro con carácter definitivo, para la plaza de director de la Escuela graduada de niños de Puebla de Almoradiel (Toledo), a D. Salomé Benito Morata.

—Idem directora de la Escuela graduada número 1, de Linares (Jaén), a doña María Labajo Soría.

DE SOCIEDAD

EN LA QUINTA DE LOS CONDES DE CASA PUENTE

En la magnífica residencia que poseen en Carabanchel los condes de Casa Puente se celebró ayer una agradable fiesta, a la que concurrió una buena parte de la sociedad aristocrática.

Fue una fiesta al aire libre en el hermoso parque que rodea la «Villa Larrinaga», en el que se había preparado un lugar para que la juventud bailase; y a fe que se vio favorecido por buen número de parejas, que hasta las nueve y media de la noche no se dieron punto de reposo.

Los demás invitados del amable y distinguido matrimonio circulaban por los salones admirando sus obras de arte, o paseaban por las alamedas, sombreadas por grandes árboles.

Con tan bello marco, ¿cómo no resultar deliciosa la fiesta?

La «Villa Larrinaga» se presta admirablemente para estas fiestas, de las que se celebraron muchas en tiempos de Carlos IV y de María Luisa, cuyos Soberanos adquirieron la hermosa posesión para regalársela a la hija del Príncipe de Paz.

Posteriormente, los condes de Casa-Puente, continuando la labor de su padre, el señor Larrinaga, la han restaurado con verdadero gusto y esplendor.

Entre las personas que acudieron ayer a la fiesta figuraban las duquesas de Terranova, Medina de Riosoco y Sama, marquesas de Linares, Salinas, Outeiro, Valtierra, Monte Real y Rivera; condesas de Cadorna, Riudoms, Villamonte, Bilbao y Rodezno; baronesas de Petrés, Mayans y Las Torres; señoras y señoritas de Bermúdez de Castro, Allendesalazar, Becerril, Muñoz Jalón, Cincunel, Bernar, Oruña, Salazar, Rábago, viuda de Ledesma, Rubalcava, Portillo, Ximénez de Sandóval, Piñal, Sandoval y Moreno, Martín Montes, Eizmendi y Téllez Girón, Ciburu, Goicoorrea, Gordón, Pérez Seoane, Mille, Almunia, Muñoz y Melgosa, y otras muchas.

También estuvieron los marqueses de Almunia, Valtierra, Valderas, Revilla de la Cañada, Guevara, Maltrana, Goicoorrea y Vinent; condes de Alba de Yeltes, Bilbao, Gimes de Brabante, La Granja, Riudoms y Rodezno; vizconde de Cuba, barón de Petrés y señores Becerril y Lagarda, Bernar, Encio, Ledesma, Almunia, Riva Agüero, Muñoz Jalón, Portillo y Valcárcel, Becerril y Miralles, Alvarez Capra, Mille, Gordón y Alvarez de Estrada, entre otros.

Los condes de Casa-Puente obsequiaron a sus invitados con espléndido buffet.

LA FUNCION DE AYER EN EL CENTRO Se celebró ayer tarde en el teatro del Centro la función organizada por las Asociaciones de Damas de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros militares, en obsequio de los soldados repatriados de la guarnición de Madrid.

Asistieron la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y el Infante D. Fernando.

En los entreactos, distinguidas señoras vendían en la sala cestas con merienda.

Comenzó la función interpretando la banda del regimiento del Rey una fantasía de Sigfredo y la Tarantela, de Gottschalk; después, la compañía de Lara representó el sainete de Casero *Consolar al triste*; la del Centro estrenó el cuadro de sainete, escrito expresamente para la fiesta por los Sres. Torres y Asenjo, titulado *El legionario madrileño*, que no es sino un conjunto de unas breves escenas, muy oportunas, que fueron acogidas con aplausos calurosos e interpretadas por María Puchol y Mariano Ozores. Amalia Isaura, con su original repertorio, y La Argentinita, con sus admirables bailes, lograron el mismo éxito de siempre; y la compañía Puchol-Ozores interpretó el segundo acto de la opereta *El amor de Friné*.

La fiesta fué brillantísima, concurriendo a ella la duquesa de Seo de Urgel, las marquesas de Puebla de Rocamora, Selva Alegre, Villamagna y Valdeiglesias; las condesas de Via-Manuel, Medina y Torres, Casal y Campomanes, y las señoras y señoritas de Sánchez Guerra, Escobar y Kirkpatrik, Goyeche, Escrivá de Romani, Barroeta, Mille, Figueras, Perales, Díaz Merry, Despujol, López Robert, Luque de Medina, Retortillo y León, y muchas más.

La Junta organizadora puede sentirse satisfecha del resultado de la fiesta.

PETICION DE MANO

Para el joven conde de Campo de Alange ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María de los Reyes Laffite y Pérez del Pulgar, hija de los condes de Lugar Nuevo y perteneciente a distinguida familia sevillana.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente dos niños robustos la señora de Valenzuela (D. Joaquín), nacida Angelita Polavieja, hija del capitán general marqués de Polavieja.

PRIMERA COMUNION

En la capilla de San José de la Montaña han recibido el Pan de los Angeles los niños Camilo y Conchita García de Polavieja, nietos del anteriormente citado capitán general.

Administró el Santo Sacramento el capellán D. Jorge Jimeno, y ayudaron la misa el padre de los niños y un hermano suyo, capitán del Ejército, llegado de Africa.

VIAJES

Esta noche salen para su palacio de Llodio los marqueses de Urquijo.

Ayer mañana salieron con dirección a Alemania los duques de Alba, quienes regresarán a España en el mes de agosto para pasar unos días en «La Magdalena», invitados por los Reyes.

A su casa de San Sebastián han marchado los duques de Sotomayor. Y a la suya de Zarauz los duques de la Unión de Cuba.

—Han marchado a Cautelets los condes de Paredes de Nava.

Ha salido con dirección a París y de paso para Alemania, el ministro de Bolivia en esta corte, D. Simón I. Patiño, acompañado de su distinguida familia.

Regresará a Madrid el próximo octubre, quedando mientras tanto como encargado de Negocios, el primer secretario de la Legación D. Alberto Ostria Gutiérrez.

LEON-BOYD

TOMA DE POSESION

EL INFANTE D. FERNANDO

Ha tomado posesión esta mañana de su nuevo cargo de jefe de la sección de Caballería del ministerio de la Guerra S. A. R. el Infante D. Fernando.

Dió la posesión el general subsecretario Sr. Barrera.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino.—Se ha ordenado expedir cartas de sucesión de los siguientes: de marqués de Villanueva del Castillo, a favor de doña Constanza López de Ayala, por cesión de su padre, D. Jerónimo López de Ayala y Alvarez de Toledo; de marqués de la Vega de Valencia, a favor de D. Pascual Mercader, por defunción de su hermano don Antonio; de vizconde de Palazuelos, a favor de doña Josefina López de Ayala, por cesión de su padre, D. Jerónimo López de Ayala; de barón del Solar de Espinosa, a favor de D. Jacobo Espinosa de los Monteros, por fallecimiento de su padre.

La Diputación de la Grandeza.—Una Comisión de la Diputación de la Grandeza, presidida por el marqués de la Mina, a quien acompañaban el duque de Luna, el barón de Río Tovia y el ex ministro Sr. Silveira, estuvieron conferenciando extensamente con el ministro de Gracia y Justicia.

Médicos forenses.—Han sido designados por real orden los siguientes: de Quijón de los Llanos (Canarias), D. J. Llopis y Millán; del distrito de la Catedral de la Palma, don A. Alorza y Cervera; de Bilbao (distrito del Centro), D. C. Serna y Serna.

Se concede la excedencia al del distrito de Mar (Valencia), D. Ernesto Huertas, y se admite la renuncia al sustituto de Torreleguna, D. Félix Rico García.

Nombramientos judiciales.—Ha sido nombrado juez de Alcalá de Henares D. Ricardo Medina Fernández; abogado fiscal de Pamplona D. Bibiano García, y secretario del Juzgado de Sedano D. Florencio Fernández Quintanilla.

EN LA CASA DE LA VILLA

El Ayuntamiento se europeiza

El Concejo recibe la visita de un alcalde de Roma y autoriza la implantación de veinticuatro líneas de autobuses

Comenzó la sesión a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, conde del Valle de Suchil.

LA CRISIS DEL TRABAJO

El alcalde da cuenta de las gestiones que lleva realizadas para conjurar en lo posible la crisis del trabajo que se agrava en Madrid, y anuncia que en la semana próxima convocará a los representantes de los diferentes sectores que integran el ramo de construcción, para tratar de ponerlos de acuerdo.

NECROLOGIA

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex concejal D. Valentín del Castillo.

LICENCIA

Se le concede una licencia para veranear al contador de la Villa, D. Manuel Cristóbal Mañas.

SUBVENCIONES A CENTROS DE ENSEÑANZA

Tras larga discusión fué aprobada la distribución de los créditos consignados para subvenciones en el presupuesto vigente.

CUESTION DE PERSONAL

Sobre si había de ascender Fulano o Zutano, se entabló un largo debate, que terminó por que el asunto quedara sin resolver durante ocho días.

EL EX ALCALDE DE ROMA

Durante la discusión de uno de los dictámenes penetró en el salón de sesiones el alcalde, señor conde del Valle de Suchil, acompañado del profesor Gino Bandini, alcalde de Roma que ha sido hasta hace tres días, y concejal del Ayuntamiento romano.

Los ediles madrileños se pusieron de pie, y el conde del Valle de Suchil hizo la presentación del visitante, poniendo de relieve sus merecimientos.

El ex alcalde romano dió lectura a la siguiente salutación del Ayuntamiento de Roma:

Excmo. Sr. Alcalde de Madrid.

Será portador de la presente el abogado y profesor Avv. Gino Bandini, que ha desempeñado hasta el día de ayer el cargo de alcalde del Ayuntamiento de Roma, cuyo cargo ha dimitido, quedando de concejal de este Ayuntamiento.

El profesor Bandini pasa a España para asuntos personales; pero yo he creído que no podía dejar pasar esta ocasión que me ofrecía el viaje del digno representante de este Ayuntamiento para enviar con él un saludo de Roma a la gran ciudad de Madrid.

El profesor Bandini llevará ante V. E. el ferviente saludo de Roma y expresará con qué gran admiración Italia sigue las manifestaciones de la vida intelectual y artística de España, que son las manifestaciones más grandes que un pueblo lleva para traspasar las fronteras. Significará, además, que estamos perfectamente unidos de pensamiento y de corazón, y que cada romano siente de veras amistad hacia el pueblo y raza latina, y hacia el vuestro muy principalmente.

También os expresará con entusiasmo, en el nombre augusto de Roma, su fraternal simpatía y los más vivos augurios por la gran ciudad de Madrid.

Yo confío que la gran ciudad de Madrid querrá agradecer el pensamiento y gran saludo de Roma, como ésta ha agradecido la expresión de cordial amistad entre hermanos de raza latina, y en esta convicción le envío mi más vivo reconocimiento, unido a los más elevados sentimientos míos.

FILIPPO CREMONESI,

Alcalde de Roma.

A continuación, el Sr. Bandini pronunció un sentido discurso en italiano ensalzando al pueblo español, y refiriéndose a la Exposición del Libro que se celebra actualmente en Florencia, hizo notar que España ha obtenido en ella un gran triunfo de carácter artístico y literario.

Señaló las afinidades de los dos pueblos, español e italiano, y abogó por la prosperidad de nuestra nación.

El concejal madrileño D. Faustino Nicoli contestó al saludo en correcto italiano, abogando por la unión espiritual de las dos naciones latinas y dando la bienvenida al representante del Concejo municipal de Roma.

El Sr. Serrano Jover también dirigió al ilustre visitante palabras de salutación, remarcando las glorias italianas y poniendo igualmente de relieve las semejanzas de carácter de españoles e italianos, considerando como una supremacía el llamado carácter meridional, capaz cual ningún otro para las grandes concepciones artísticas y las mayores empresas intelectuales.

Terminó la visita con unas frases de nuestro alcalde reiterando la salutación y devolviendo las frases de afecto y cariño al pueblo romano.

EL SERVICIO DE AUTOBUSES

Se discutió ampliamente la adjudicación del concurso abierto para el establecimiento de líneas regulares de autobuses en Madrid por término de veinte años, siendo aprobado el pliego presentado por D. Ignacio Fuster, que ofrece utilizar coches cuyo mecanismo, debido a la combinación de motor de explosión y eléctrico y ausencia de cambio de ve-

locidades, da a las paradas y puestas en marcha una suavidad tal, que no produce la menor sacudida ni trepidación. Esto mismo proporciona una sólida garantía de seguridad en las pendientes. El freno funciona automáticamente al abandonar el conductor el pedal. La carrocería, que han podido contemplar los madrileños estos días, es verdaderamente espléndida. El coche consta de treinta asientos y una plataforma posterior para facilitar el descenso sin molestias de los viajeros.

El número de líneas que la casa propone es de veinticuatro, que estarán dotadas en un principio de 107 coches en servicio, número que aumentará progresivamente, a medida que las necesidades lo exijan.

Las tarifas, por término medio, no llegan a diez céntimos por kilómetro de recorrido y viajero en los trayectos totales.

Ofrece la casa establecer, además de los servicios normales, un servicio de noche, desde las doce a las seis de la mañana, desde la Puerta del Sol a todos los barrios extremos. La importancia de este servicio especial se comprende fácilmente, ya que ahora, durante la noche, la periferia vive aislada del centro de la población.

Se establecerán también servicios especiales a los cementerios, estaciones de ferrocarril, plazas de toros, carreras de caballos, stadiun y futbol, verbenas, romerías y otros espectáculos. Durante el verano habrá servicios a la Moncloa y Dehesa de la Villa, Puerta de Hierro, Cuesta de las Perdices, Ciudad Lineal y El Pardo.

El concesionario ofrece inaugurar el servicio con cuatro líneas, servidas por 16 coches en circulación, en el plazo de dos meses. Sin interrupción continuará el montaje de nuevas líneas, hasta completar, en el plazo de un año, el total de las veinticuatro propuestas, con 107 coches en circulación y un total de 120 autobuses disponibles.

El Ayuntamiento percibirá un canon del 2 por 100 de la recaudación total que haga la Compañía, lo que supone un ingreso de gran importancia, dado lo voluminoso del tráfico y el número de coches.

OTROS ASUNTOS

Casi todos los restantes dictámenes que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin debate a las dos y media de la tarde, quedando para mañana, que continuará la sesión, algunos asuntos, entre ellos uno tan importante como la moción de la Alcaldía sobre subsistencias.

La sesión se suspendió a las tres menos cuarto.

EL NUEVO EDIFICIO DEL INSTITUTO GEOGRAFICO

El Monarca es aclamado al pronunciar un importante discurso

A las once de la mañana ha tenido lugar la solemne inauguración de las obras emprendidas para construir el nuevo edificio del Instituto Geográfico.

El solar se encuentra situado en los Cuatro Caminos, próximo a la barriada que construye la Sociedad del Metropolitano, pasado ya el edificio que ocupa el hospital de San José y Santa Adela, y tiene una gran extensión.

En la extensa planicie se había elevado un templete, cubierto por artísticos toldos, y algo distante de este sitio había instaladas tiendas de campaña, donde se encontraban expuestos los planos del edificio que se proyecta.

El lugar presentaba hermoso aspecto, estando decorado con profusión de banderas, guirnaldas, plantas y flores.

LLEGA S. M. EL REY

A las once llegó S. M. el Rey, acompañado por su ayudante, Sr. Elizalde, siendo recibido por el ministro de Instrucción pública; los directores generales de Primera enseñanza, Bellas Artes e Instituto Geográfico y Estadístico; los generales Suárez Inclán y López Pelegrín; el coronel Molins; el capitán de navío Sr. Somoza, y numerosas personalidades del elemento civil, entre las que figuraban numerosos ingenieros.

DISCURSO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Comenzado el acto, el ministro de Instrucción pronunció un elocuente discurso, en el que recordó la historia del Instituto Geográfico, fundado por el general Ibáñez.

Refiriéndose al acto que se celebraba, dijo que era digno del Instituto por la grandiosidad que revestía, y terminó dando las gracias al Monarca por haber honrado con su presencia el acto inaugural.

DISCURSO DE S. M. EL REY

Al levantarse el Monarca, el numeroso auditorio, de pie, guardó profundo silencio.

El Soberano comenzó diciendo que anhelaba vivamente unir a todos los elementos que integraban la ingeniería para que conviviesen en el nuevo edificio que se proyecta.

«No comprendo—añadió—que los vértices de la red geodésica, constituida por ingenieros de minas, montes, etc., no coincidan en

el Instituto y vivan aislados. Por eso—repite—es mi deseo que todos vivan cobijados en este edificio. Y no me atrevo a decir más, y aún me parece que he dicho demasiado, porque tengo la desgracia de que cada vez que hablo, interpretando el sentir de la nación, me dicen que soy anticonstitucional. Pero hoy, por fortuna para mí, está presente mi ministro de Instrucción, que refrenda mis palabras.»

Al terminar el Monarca su discurso, todos los presentes, presa de delirante entusiasmo, le aclamaron durante largo tiempo.

Luego Su Majestad pasó a una de las tiendas de campaña, donde estaban expuestos los planos del edificio, y el ingeniero don Pedro Mateo fué indicando al Soberano numerosos datos interesantes sobre la construcción que se proyecta.

El Monarca y su séquito pasaron después a otra tienda de campaña, donde había dispuesto un exquisito «lunch».

S. M. el Rey conversó largo rato con los ingenieros que allí se encontraban.

A las doce y media regresó a Palacio.

Para dar cabida a originales de actualidad, dejamos de publicar hoy nuestro acostumbrado folletín encuadrable.

LAS DIETAS A LOS DIPUTADOS

SESION SECRETA

El Congreso celebró anoche sesión secreta para discutir el presupuesto de gastos de la Cámara.

Se acordó un voto de confianza al presidente para que resolviera las cuestiones de personal subalterno.

La Comisión proponía en su dictamen la elevación a 60.000 pesetas de la consignación que tiene la Presidencia para gastos de representación. Empezó a discutirse, y el Sr. Lerroux, en un discurso muy preciso, se mostró partidario del aumento, por entender que el elevado cargo debe rodearse del mayor brillo y prestigio. Después de la intervención del jefe republicano, la Cámara, por aclamación, acordó de conformidad con el dictamen.

El punto más importante del dictamen era el relativo a la consignación en el presupuesto interior de la cantidad necesaria para el abono de dietas a los diputados. La Comisión, estudio, como dijimos oportunamente, la proposición que con el Sr. Van-Baumberghem firmaban otros diputados de distintos sectores políticos, y acordó de conformidad en cuanto al principio sostenido en la solicitud, aunque con pequeñas modificaciones y con la aclaración de que las dietas se entenderían abonables a los diputados de las futuras Cortes.

Tan pronto se inició el debate, pidió la palabra el Sr. Rovira para solicitar que el asunto, por su importancia, por su trascendencia, por estar ya en manos de la opinión, debía ser tratado públicamente, con los periodistas en la tribuna y los taquígrafos, en el salón de sesiones. El Sr. Rovira estuvo severo y digno en la expresión y en el concepto, y sus palabras dieron ocasión para que los defensores del dictamen le interrumpieran con frecuencia.

El diputado maurista sostuvo su tesis con argumentos tan poderosos, que la mayoría de la Cámara pareció inclinada al acuerdo de tratar la cuestión de las dietas en sesión pública.

El Sr. Prieto manifestó que las izquierdas pensaban hacer análogo petición; más habiéndose adelantado el Sr. Rovira, se sumaban a la proposición. Agregó, en nombre de la minoría socialista, que ésta persistía en su criterio de creer que los cargos públicos deben ser retribuidos.

Estudiados los artículos reglamentarios que tratan de las sesiones secretas, se vió que autorizaban el tránsito de la secreta a la pública, y viceversa, si la Cámara lo juzga conveniente.

Se acordó, en suma, que el dictamen, en el punto concreto de la concesión de dietas a los diputados, se discutiera en sesión pública.

La Cámara luego acordó no celebrar hoy sesión matutina y que la sesión de la tarde se prorrogue por dos horas, y sólo se dedique una a ruegos y preguntas, con lo que se ganan las tres que se pierden al no verificarse la sesión matinal.

La charlotada de anoche

Con un lleno se celebró la inauguración de los festejos nocturnos.

Pensaba la Empresa, como otros años, haber dado corridas mixtas con la cuadrilla cómica; pero a ello se han opuesto los toreros, negándose a torear después de los cómicos.

La función de ayer consistió en la lidia de cuatro becerrros por Charlot, Chispa y su botones, y como final fué quemada una vistosa colección de fuegos artificiales.

Los toreros cómicos hicieron las delicias del público.

Esta cuadrilla ha ganado con la sustitución de Lluiscra por Chispa, que es muy gracioso, muy valiente y buen torero.

Hubo anoche buenos trucos, que fueron muy aplaudidos. También lo fué el pirótecnico.

La fiesta resultó agradable.

Centenario del 7 de julio

ANTE EL DESFILE

Los cinco gastadores

Uno de ellos, el más joven, tiene unos enormes bigotes negros, en los que blanquean las canas; otro es alto, arrogante, a pesar de sus muchos años, y marcha enhiesto y con el pecho enarcado; otro es viejecito, de bigote blanco y caído, grueso y de rostro sonriente; el otro es más grueso aún, de abdomen abultado, cara roja y congestionada por la sofocación de la marcha, y su cuerpo, encorvado hacia adelante, parece deurrumbarse al andar sobre cada una de las piernas, que, acostumbradas a un paso sosegado y menudito, consentían un esfuerzo físico extraordinario para alcanzar el largo aire de marcha.

Los cuatro gastadores del batallón de Milicianos Nacionales van mandados por un cabo, un hombre enjuto, de barba larga y solemne, que en los cambios de dirección de la fuerza se detiene un momento y parece observar si el batallón conserva el paso y las distancias.

No importa que muchos de los otros soldados sean jóvenes y advenedizos. Todo el prestigio del batallón está en estas cinco honradas levitas y en el desfollado de estos pantalones, que descansan demasiado sobre unas botas de anchas punteras, casi cuadradas.

El público se agolpa al paso de la fuerza, y todas las bocas sonríen. Los espíritus parecen querer añiarse. Unos miran con condescendencia, otros caen en la burla y la chacota, y exclaman: «¡Miradlos! ¡No pueden con los calzones! ¡El batallón del asma!» Otros, acostumbrados a mirar en el fondo de todos los espectáculos humanos, aun los más extraños, aun los más grotescos, callan y meditan.

Al entrar el batallón en la calle del Siete de Julio, un trombón, un clarinete y algunos otros instrumentos que componen la banda, tocan el himno de Riego.

La música resulta apagada, marchita, triste. Parece que los instrumentos están empolvados o entorpecidos.

Sin embargo, un joven, delgado y con lentos, vestido con decencia, con tipo de tenedor de libros de una Casa modesta, levanta en alto el bastón y grita: «¡Viva la libertad!» Alguien aplaude. Luego continúa el desfile, y los cinco gastadores siguen su marcha, erguidos en lo posible, y con la máxima voluntad marcial rodea al que abre marcha un enjambre de chiquillos.

Van indiferentes, como esclavos de un formidable deber, transfigurados ante un mandato de no se sabe quién, que sólo percibe la propia conciencia. No oyen las burlas ni los aplausos, ni ven las miradas de condescendencia y de compasión. Están seguros de que nadie habría de adivinar el motivo de su extraña afición, que a muchos parecerá pueril o ridícula.

Tal vez, en su propia casa, de regreso, habrán de limitarse a senreír, como toda contestación, a las preguntas de las hijas amantes y de los adorados nietecillos, preocupados todos al ver regresar al abuelo, congestionado, tembloroso y cubierto el rostro de sudor.

—Papá; ¿por qué te empeñas, a tus años, en «desfilas» todavía?

Cuando terminó la guerra en Francia se organizó en el Hôtel de Ville un homenaje a las fuerzas que volvieron del frente. Los soldados, con sus uniformes de campaña, cubiertos de barro, atravesaron los amplios salones del Ayuntamiento de París y descansaron, arma al brazo, sobre los lujosos tapices. Poincaré, Clemenceau, Barthou, Deschanel, Joffre, Foch, Petain, todas las autas figuras de la campaña, formando un grupo, se acercaron a saludar a los soldados, y en un movimiento, que no se sabe quién inició, rompieron a cantar «La Madelón».

La letra y música del «couplet» en labios de tan sesudos varones no fué una nota grotesca, ni ridícula, ciertamente; antes al contrario, todos los ojos derramaron lágrimas y diríase que aquella onda de emoción atravesó los muros y sacudió la patria.

Cuando en mi país, ¡hay gentes capaces, al par del gesto francés, de entrar, en orden de marcha, afrontando heroicamente el ridículo, en el Arco del Siete de Julio, a los acordes apagado y perdidos en el vacío del tiempo, de unos pobres instrumentos de música, es que queda, desvaído y oculto, pero vivo y hermoso, eso que parece perdido en los días actuales, pero que subsiste, sin duda, en el fondo de las conciencias, tal vez de las más humildes y calladas, y que se denomina «romanticismo».

JUAN M. MATA

Bajas de los milicianos el 7 de julio de 1822

Muertos: D. Juan Capdevila, D. Fermín Miranda, D. Juan Manuel Ranedo y Rosas.

Heridos: D. José García, D. Julián Gil, D. Alonso González, D. Antonio López Loarte, D. José María Morente, D. León Antonio Llejad, don Francisco Martín Ortiz, D. Francisco Valero, D. Antonio Enciso, D. Juan José Mate, don Antonio Eusebio Hermosilla, D. Ramón Calleja, D. Marcelino Iturbide, D. Eusebio Alvarez, D. Simón García, D. Juan Antonio Maruri, D. José Orejuela, D. Narciso Benisista, D. Hermenegildo Romeral, D. Fermín Fernández, D. Anastasio Mante, D. Anastasio Aledo, D. Policarpo Fernández, D. Francisco López Novillo, D. Antonio María Ibarrola, D. José Molinero, D. Esteban Abasca, D. Juan Cruz Aldam, D. Pedro Gómez

de Velasco, D. Manuel Fernández de los Rios, D. Claudio Esteban, D. Lucas Martín, D. Valentín Moinar, D. José Vas, D. Vicente Argüelles, D. Juan Escorial, D. José Miguel de Goicochea, D. Angel Pérez, D. Santos Martínez, D. Vicente de San Pelayo y D. Tomás Vicente.

Contusos: D. Miguel Viejo, D. Angel Escamilla, don Juan Manuel Delago, D. José Ayuso, D. Ramón Barro y Arroyo, D. Vicente Pérez, don José Solamede, D. José María López, don Ventura Cardero, D. Vicente Sedeño, don Juan Velasco, D. Nicolás Jofre de Villegas, D. Manuel Palafox, D. Juan Esteban García, D. Jacobo Galbar, D. José Corturi, don Juan José Ibarrete.

Total, 3 muertos, 41 heridos y 17 contusos.

En San Francisco el Grande

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma de los milicianos fallecidos.

Al pie del altar mayor se había colocado un túmulo, rodeado de emblemas militares y gruesos ciriales. Al frente del túmulo se hallaban la bandera nacional y el pendón de la villa de Madrid, que data del siglo pasado.

Daban guardia de honor milicianos nacionales y soldados del regimiento de Covadonga.

En los sillones colocados en el centro de la iglesia tomaron asiento el presidente de la Sociedad Filantrópica, general Luque; el general Dabán, en representación del gobernador militar de Madrid; el teniente alcalde Sr. Plaza Carranque; los miembros de la Directiva de la Sociedad Filantrópica, y un representante de la oficialidad de cada uno de los Cuerpos militares de la guardia de Madrid.

D. Amós Salvador no pudo asistir por encontrarse en Logroño.

También asistieron el alcalde de Mostoles, D. Angel Lorenzo; el secretario, D. Bernabé Manzano, y el teniente alcalde D. Teófilo Caballero.

Terminada la función religiosa, los milicianos recibieron honores de una compañía de Covadonga, con bandera y música, que aguardaba a la entrada del Viaducto.

Después del batallón desfiló por el arco del Siete de Julio, dió la vuelta a la Plaza Mayor y regresó al Ayuntamiento.

En el trayecto algunos transeuntes vitorearon a los simpáticos veteranos.

La muerte de Lefevre

CONTINUA LA LECTURA DEL INFORME

Según dijimos, a las siete y media volvieron a reunirse en la Fiscalía los doctores Piga, Alonso Martínez y Gray, para continuar la lectura iniciada por la mañana del extenso informe que ha de ser unido al sumario.

El doctor Piga, encargado de la lectura, invirtió tres horas y media en esa labor, al final de la cual se retiraron el juez, señor Díaz Cañabate, y el fiscal, Sr. Sánchez Cortés, dejando a los funcionarios del Juzgado y a los forenses solos, dedicados a poner en limpio las cuartillas leídas y redactar el oficio acompañando el citado trabajo pericial.

IMPRESIONES SOBRE EL INFORME

Continuó guardándose sobre el contenido de éste la más absoluta reserva, hasta el punto de asegurarse que todavía no se hallaban redactadas las conclusiones finales del citado dictamen, que han de ser las que servirán al Juzgado para apreciar en definitiva el hecho de autos.

Dichas conclusiones quedarán esta mañana en poder del Sr. Díaz Cañabate e irán suscritas por los tres facultativos citados, que han puesto en su labor un caudal grande de conocimientos, datos y citas interesantes, además de la experiencia que tienen en esta clase de trabajos científicos.

Es de suponer que su principal cuidado habrá sido depurar si hubo intoxicación y concretar si el diagnóstico del tétanos, hecho por el doctor Pelluch, como causa determinante de la muerte de Mr. Lefevre, tenía algún fundamento.

Quizá sea éste el extremo sobre el cual las citas científicas, todas de calidad, sean numerosas, y por todo ello, la más extensa labor de examen y las más importantes consecuencias producidas por el estudio de los peritos girarán alrededor del primitivo diagnóstico.

En este sentido el informe debe arrancar del instante en que se comenzó la observación del cadáver, a raíz de ser exhumado; recorrerá las experiencias analíticas, sus medios de descubrimiento, los hallazgos, etcétera, etc., hasta llegar al juicio concreto de los observadores, determinado por las «conclusiones», relacionadas éstas directamente con el mandato judicial.

Al informe se acompañan unas cuantas docenas de fotografías científicas, en algunas de las cuales seguramente se demostrará si hubo o no hubo cólico apendicular.

La impresión que se tenía anoche es que las conclusiones alejan toda idea de delito, justificándolo la actitud del juez, Sr. Díaz Cañabate, que, terminada la lectura del informe, no tomó ninguna resolución importante.

TRABAJOS DE HOY

Esta mañana constituyése de nuevo el Juzgado, con el fiscal y los forenses, en el edificio de la Fiscalía.

Al poco rato de hallarse reunidos salieron el Sr. Díaz Cañabate y el Sr. Sánchez Cortés, quienes mostráronse reservadísimos sobre lo actuado.

Únicamente manifestaron que hoy no ha-

bia nada nuevo, pues el trabajo principal estaba a cargo de los forenses.

La labor de éstos se reduce, según nuestras noticias, a ordenar el informe, cuyas conclusiones definitivas, aunque ya presentadas, no serán conocidas hasta pasados unos días.

La reserva que se guarda sobre lo manifestado por los médicos es grandísima.

A pesar de ello, las impresiones que se tienen confirman la que nosotros teníamos desde los primeros momentos; esto es, que el súbito canadiense Mr. Lefevre no murió de muerte violenta; por tanto, los indicios de delito que algunos creían vislumbrar desaparecen, y con ello el misterio de que se ha rodeado este novelesco asunto.

Su Majestad la Reina sale mañana para Santander y Su Majestad el Rey para Biarritz

El Sr. Sánchez Guerra, después de despachar con S. M. el Rey, se trasladó a la Presidencia, en donde recibió diferentes visitas.

Manifestó que por asistir el Rey a la colocación de la primera piedra del edificio para Instituto Geográfico y Estadístico, no habían despachado los ministros de turno, habiéndose encargado él de llevar a la firma los decretos que tenían pendientes.

Insistió en que los Reyes saldrán mañana a las ocho y treinta de Madrid, dirigiéndose la Reina a Santander y el Rey a Biarritz, para visitar al doctor Moure.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día, Día 7. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, etc.

LENIN ESTA PEOR

Ha perdido la memoria

Berlín, 7.—Un periódico ruso que se publica en Berlín dice que sabe de procedencia digna de crédito que el estado de salud de Lenin se ha agravado considerablemente estos días. El dictador no reconoce a sus íntimos, y la pérdida de memoria es absoluta.

PLEITOS Y CAUSAS

La causa contra el maestro Ferraro

CUARTA SESION

INFORME DEL FISCAL

Comienza el Sr. Cortón su informe diciendo que, en nombre de la sociedad, solicita que se condene al procesado, y que se proponga demostrar al Jurado lo justo de tal pretensión, siquiera esté frente a un hábil letrado, que con su gran talento tratará seguramente con maestría de hacer frente a sus palabras. Relata el hecho de autos y entra a examinar las pruebas.

Analizando las diferentes declaraciones que ha prestado el maestro Ferraro, encuentra en ellas contradicciones, señalando que unas veces afirma la falta de sospechas de su esposa hasta días antes del crimen, y otras que son muy anteriores.

Hace notar que hasta sus últimas declaraciones no habló el procesado de que la víctima le amenazase con unas tijeras.

«Es muy extraño» dice—que un dato de tanta importancia no lo expusiese en su primera declaración.

¿Cuándo empezaron las sospechas del maestro Ferraro? Si a las últimas declaraciones nos atenemos, el domingo antes del crimen, día en que, a pesar de confesar la víctima su infidelidad, nada pasó. Aun más: el lunes siguiente a este día fué San Malato a casa de Ferraro, y a pesar de la confesión de la esposa (el propio Ferraro ha afirmado esa confesión), adoptó éste una actitud pasiva, lo que por lo menos prueba que no tenía ninguna autoridad en su casa, causa bastante para que peligrase la honorabilidad de su esposa, ya que estuvo conviniendo con ella y el barón, hasta el punto de invitar el sábado anterior a éste para ir reunidos los tres al teatro.

Poco antes de marchar Ferraro a París recibió un anónimo denunciándole infidelidades de su esposa con persona extraña al barón, y entonces se contentó con tener con Margarita una explicación ligera. Esto corrobora la apreciación, ya hecha anteriormente, de que Ferraro había abandonado por completo su autoridad marital.

Considera a San Malato como el protagonista del drama, pues si bien es cierto que Margarita fué infiel a su marido, el barón es adúltero, y hay que tener en cuenta que, según dijo con gran acierto el presidente, Sr. Robles, compareció en este juicio más como acusado que como testigo. No hay que creer, pues, en sus exquisiteces.

Entiende que la criada del matrimonio pecó de exagerada en su declaración, y dice que, sin descubrir nunca lo que ocurría, era el vehículo de las relaciones ilícitas que mantenían el barón y Margarita.

Califica de inhumano que se haya traído a declarar al hijo de la víctima en contra de su madre. Siempre, haga lo que haga—dice—, debe ser una madre santa para sus hijos.

Con palabras elocuentes sostiene que, aun en este supuesto, ni el mismo Código admite la exculpación absoluta, porque hasta un el flagrante delito impone, aunque leve, una pena, una sanción. ¿Es posible declarar la licitud de que cada cual pueda tomarse la justicia por su mano?

Termina diciendo que espera del Jurado un veredicto justo.

INFORME DE LA DEFENSA

El Sr. Pérez Ubeda, tras de un exordio brillante, encomia la labor de la presidencia y la atención del Jurado, en cuyo veredicto confía, y cuya solvencia e ilustración ensalza.

Examinando las tres figuras salientes del proceso, sostiene que, según la caricatura que de Ferraro ha hecho el fiscal, parece deducirse que es un marido complaciente, cuando su patrocinado, lejos de desatender a su mujer, se pasaba la vida trabajando para que a los suyos no les faltara nada. A eso se le llama dejación de la autoridad marital.

«Dice que la prueba ha venido a demostrar que estaba completamente ajeno a lo que sucedía.

Estudia la figura de doña Margarita, de la que, como muerta, sólo ha de decir cosas buenas. Fué una mujer modelo hasta el momento en que tropezó con San Malato, que, salvando toda clase de respetos, tengo que decir que ha venido aquí a saciar su odio. Si sólo hubiera dicho que juraba por su honor que doña Margarita nunca tuvo con ninguna clase de intimidades, yo hubiera aplaudido su actitud; pero la campaña que ha hecho contra Ferraro en ese folleto, colector de todo género de infamias, no hay adjetivo bastante fuerte para condenarla.

Aquí se ha censurado que yo trajera a declarar a los hijos del matrimonio. Sé muy bien el cariño y respeto que se debe al recuerdo de una madre; pero también sé lo que vale la libertad y la compañía de un padre.

Analizando la prueba dice que probado está, como estas cosas pueden probarse, que San Malato, no solamente mantenía relaciones con doña Margarita, sino que de ésta recibía dinero.

El nervio de la cuestión está en averiguar si Ferraro tuvo conocimiento anterior a los dos o tres días que precedieron al del crimen de lo que ocurría.

Para que exista culpa es necesario que el hecho sea voluntario, y solamente es voluntario cuando es libre. ¿Obró en condiciones de libertad Ferraro?

No se explica que para buscar la culpabilidad de Ferraro haga el fiscal argumento de que, sabiendo el procesado la infidelidad de su esposa, desde dos o tres días antes del crimen, no sintiera los impulsos que le obligaron a matar, hasta este día. Precisamente este es un argumento en favor del procesado. Viendo y midiendo las consecuencias que para su hogar y sus hijos pudiera tener cualquier determinación violenta, necesitó el desearo, el insulto, que de su propia deshonra se hiciera befa por la que la causaba, para que, perdiendo momentáneamente toda razón, llegase donde llegó.

Este informe, que ha sido brillante de fondo y de forma, termina pidiendo un veredicto de inculpabilidad.

Continuará mañana la sesión, comenzando por el resumen presidencial.

J. A. MORENCOS

Vida parlamentaria

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

El conde de Bugallá abre la sesión a las tres y treinta y cinco.

En el banco azul los ministros de Estado, Justicia, Marina y Gobernación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. RODRIGUEZ JURADO pide que al mismo tiempo que se publique el reglamento de la ley de Casas baratas se obligue a la constitución de todas las Juntas locales de casas baratas.

El Sr. GUERRA DEL RIO ruega al ministro de la Gobernación se informe sobre las detenciones abusivas que sufre un joven por haber colocado un pasquín en un farol.

EL JUEGO EN ESPAÑA

Continúa esta interpelación. El Sr. GUERRA DEL RIO rectifica. Afirma que, a pesar de lo dicho por el ministro de la Gobernación, se han dado autorizaciones recientemente para nuevas casas de juego.

Insiste en diferentes extremos de los expuestos en su discurso anterior haciendo resaltar que han quedado sin contestación.

Añade que en Zaragoza ha sido inaugurada sangrientamente hace ocho días una casa de juego.

Termina manifestando que el anterior ministro de la Gobernación concedió un permiso por el que los concesionarios hicieron gastos y regalaron motocicletas y bicicletas al Cuerpo de Seguridad y Policía, y ahora no se les permite hacer uso de aquella concesión.

Pregunta al ministro de la Gobernación si necesita una votación de la Cámara para obligar al cumplimiento del Código penal.

PROYECTO DE LEY

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de recompensa al Sr. González Tablas.

debe ser igual para los centros políticos y militares.

El ministro de la GOBERNACION insiste en lo manifestado ayer de que es partidario de la supresión del juego; pero no puede irse a ello sin una asistencia constante social y sin violencia, por lo difícil de modificar las costumbres.

Añade que no se considera ligado a sus antecesores por más disposiciones que aquellas escritas de carácter oficial que hayan dejado en el ministerio.

El Sr. GUERRA DEL RIO propone que se acepte la proposición presentada y que pase a una Comisión.

El ministro de la GOBERNACION dice que si se hace cuestión política, no acepta la proposición y votará en contra.

El Sr. SARRADELL pide que se vote claramente quiénes son partidarios de que se juegue o no.

Ante el incidente que se promueve, el presidente suspende el debate.

El Sr. NACHER protesta y pide que el ministro de la Gobernación explique las palabras pronunciadas ayer que hieren sus sentimientos.

El ministro de la GOBERNACION explica sus palabras, y se da por resuelto el incidente.

ORDEN DEL DIA EL ARTICULADO DE LOS PRESU- PUESTOS

Continúa el debate sobre un artículo adicional.

El Sr. BESTEIRO formula observaciones. Dice que a todos los extranjeros que visitan Madrid les sorprende el hecho de que al lado de edificios suntuosos hay solares completamente abandonados.

Esto es debido a la protección que se ha dado a los propietarios de solares del Ensanche.

La ley del 86 convirtió el Ensanche en un negocio para unas cuantas familias, al frente de las cuales se halla un famoso conde, y lograron que se redactara el proyecto monstruoso de 1892. El Sr. Maura completó con unas enmiendas aquel regalo a los propietarios del ensanche.

Los fondos de éste se emplean en pagar formidables indemnizaciones a esos propietarios y en sostener una serie de centros burocráticos absurdos.

Es preciso reformar la ley del Ensanche. Dice que en Madrid puede decirse que casi toda la vida industrial se reduce a la industria de la edificación, porque a Madrid afueran gentes de todas las regiones.

La crisis de la construcción arrastra a las otras industrias auxiliares, y por tanto, a todo Madrid.

La crisis de la construcción ocasiona la escasez y carestía de viviendas.

Protesta enérgicamente de que en este proyecto de presupuestos no se haga indicación alguna sobre la modificación de la ley del Ensanche.

EN EL SENADO
LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, los ministros de Hacienda y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro de FOMENTO ruega a la Comisión de Obras públicas que despache con toda urgencia el dictamen relativo a ferrocarril y censura a la referida Comisión por la tardanza en emitir los dictámenes.

El marqués de SANTA MARIA, presidente de la Comisión censurada, excusa a ésta de no haber emitido dictamen.

El duque de SAN PEDRO pide al ministro de Fomento que facilite e impulse la construcción de los ferrocarriles secundarios.

El ministro de FOMENTO contesta que mientras no esté terminada la construcción de la red general no es posible pensar en los secundarios.

CONTINUA EL DEBATE SOBRE EL DICTAMEN Y VOTO PARTICULAR FORMULADOS AL PROYECTO DE CONTRIBUCION TERRITORIAL

El marqués de CAMPS consume un turno en contra.

El Sr. DEL MORAL defiende un voto particular formulado en el dictamen.

Cre que deben gravarse las ganaderías de reses de lidia, porque fomentan el vicio y van contra el ahorro.

La contesta el Sr. FABIE, por la Comisión, y queda desechado el voto particular.

Alcance político

LA FIRMA DE HOY

Los decretos llevados por el Sr. Sánchez Guerra a la firma regia son de la Presidencia, Fomento, Marina y Hacienda.

Uno de la Presidencia se refiere a la resolución de una competencia; a la sustitución del señor vizconde de Eza por el conde de Montornés en el Consejo ferroviario; uno de Fomento, a la autorización de un proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario; uno de Hacienda, y por último, uno de Marina, sobre aplicación de la ley de escuadra de 1915 y fué aprobado en el último Consejo de ministros.

Como consecuencia de dicho decreto se constituirán tres cabezas de escuadrillas más y dos pequeños cruceros.

EL TRATADO CON FRANCIA

También ha sido firmado hoy el decreto concediendo plenipotencia a nuestro embajador en París para firmar la ratificación del Tratado de Comercio entre España y Francia.

EL SR. PINIES NO ASISTE HOY A PRIMERA HORA AL CONGRESO. LOS DETENIDOS EN VIGO

El Sr. Pinies manifestó que a primera hora no asistiría a la sesión del Congreso, porque no dedicando hoy esta Cámara mas que una hora a ruegos y preguntas, no continuará la interpelación del juego.

No tenía ninguna noticia el ministro de haber sido desembarcados y detenidos en Vigo algunos supuestos complicados en el asesinato del ministro alemán Sr. Rathenau.

EN EL CONGRESO

Hubo desde primera hora en el Congreso mayor número de diputados que en estos últimos días.

En el despacho presidencial conferenciaron con el conde de Bugallal, antes de que fuera abierta la sesión, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

En los pasillos, las impresiones entre los diputados giraban alrededor de lo ocurrido ayer en la sesión secreta, con ocasión de tratar de las dietas.

Los que más se distinguen hoy en impugnarlas eran los alibistas.

Algunos, entre ellos el Sr. Gascón y Marín, decían que en los instantes en que se piden sacrificios al país, no es lo más oportuno el planteamiento de esa cuestión.

El Sr. Gascón y Marín cree que las dietas no prosperarán, porque la mayoría de los diputados se pronunciarán en contra de la concesión.

EL «QUORUM»

Para el martes próximo, a las cinco y media de la tarde, está señalada en el Congreso la votación del proyecto de presupuesto de Marruecos.

Para esta votación está pedido el «quorum».

CONFERENCIA

A última hora se han reunido en el Congreso los señores conde de Bugallal y Sánchez Guerra para tratar de si se habilita o no el día de mañana para celebrar sesión.

RECOMPENSA POSTUMA

González Tablas, ascendido

No por culpa de este Gobierno, sino por las circunstancias que vienen concurriendo, de algún tiempo a esta parte, y que son de todos conocidas, hasta hoy no ha sido leído en el Congreso el proyecto de ley concediendo al teniente coronel González Tablas el ascenso.

Dice así el proyecto de ley en su artículo único:

«Artículo único. En atención a los brillantes servicios de campaña prestados por el teniente coronel de Infantería D. Santiago González Tablas y García Herreros en nuestra zona de protectorado en Africa hasta 31 de enero del corriente año, se le concede el empleo de coronel de Infantería, con la antigüedad de la indicada fecha.»

¿Cómo quieres que la olvide si por hermosa tan sólo tuvo en el mundo más fama que el mismo Licor del Polo?

EN EL RETIRO

«AGUA MANSA»

La compañía de los Jardines del Buen Retiro estrenó anoche *Agua mansa*, opereta en tres actos, de Pietri, que fué bien acogida por los escasos espectadores que acudieron al teatro.

El retraimiento del público está justificado por la humedad y el fresco excesivo que allí se nota.

A las doce de la noche ya no quedaba casi nadie en los Jardines, y los pocos que heroicamente aguantaban aquella temperatura se arropaban en sus gabanes como si estuviésemos en otoño.

SOBRE EL REGRESO DEL GENERAL BERENGUER

Está mañana estuvo en Palacio el general D. Federico Berenguer, siendo recibido en audiencia por el Monarca.

A la salida, los periodistas preguntáronle por el regreso de su hermano, el alto comisario de Marruecos.

—No tengo de él más noticias que las publicadas por la Prensa. En la última carta que me escribió me decía que la herida del pie continuaba en igual estado—dijo el interpelado a los periodistas.

Vida deportiva

EL «STADIUM» DE MADRID

Vuelve a reproducirse la idea del «stadium» de Madrid, que hace tiempo principió a tener ambiente, y al Ayuntamiento se ha presentado la correspondiente proposición, para que el Municipio lo construya en el Parque del Oeste, en la parte comprendida entre los paseos del Rey y de Rosales.

En una pintoresca exposición así lo pide el Sr. García Cortés, e igualmente propone se abra una información pública para que el Concejo pueda hacerse cargo del asunto.

Otro día, con más detenimiento, nos ocuparemos de esta cuestión con toda la extensión que merece.

REPARTO DE PREMIOS

El domingo próximo, a las diez de la noche, se celebrará en la Cultural Deportiva el reparto de premios del curso actual.

El acto revestirá este año extraordinaria brillantez, y será presidido por el ministro de Hacienda.

EN WIMBLEDON

Los campeonatos mundiales de tenis dieron estos últimos resultados:

Doble de caballeros.—Los señores Dupont y Brugnon, franceses, vencen a los señores Alonso y Flaquer por 6 contra 3, 6 contra 1, 3 contra 6 y 6 contra 4.

Los Sres. Cochet y Borotra, franceses, vencen a los Sres. Godefrey y Dudley por 6 contra 3, 8 contra 6, 1 contra 6, 5 contra 7 y 6 contra 3.

El expediente Picasso

LAS DELIBERACIONES DURARAN AUN VARIOS DIAS

Terminada ya la lectura de los informes fiscales en el expediente Picasso, han comenzado las deliberaciones, sobre las que se guarda reserva absoluta.

Las deliberaciones durarán varios días.

INSTRUCCION PUBLICA

PERSONAL SUBALTERNO

Han sido ascendidos, en virtud de antigüedad: D. Baltasar Bustamante y Pérez, a portero segundo de este ministerio, con destino en el Instituto General y Técnico de Santander y sueldo anual de 3.000 pesetas; don Francisco Ruiz y Hernández, a portero tercero de la Biblioteca Universitaria de Sevilla, con el de 2.500, y D. Manuel Fernández y Moyano, en el Instituto General y Técnico de Salamanca, con el de 2.000.

La revolución de Río Janeiro

UN DIPLOMATICO ENCARCELADO

Buenos Aires, 7.—Telegramas privados llegados de Río Janeiro anuncian que la noticia según la cual el puerto de Copa Cabana se había rendido, no ha sido confirmada.

Se anuncia igualmente de Río Janeiro que el Sr. Graña, ex ministro del Brasil en París, ha sido detenido y encarcelado.

La capital está tranquila.

Esta mañana, a las nueve y cuarenta, se anunciaba la próxima caída del puerto.

MANIFESTACION DISUELTA. — CAR-GAS

Río Janeiro, 7.—Frente al hotel donde se hospeda el ex Presidente de la República mariscal Hermes Fonseca, recientemente destituido por su actitud contraria al Gobierno, se ha celebrado una gran manifestación de desagravio, en la que figuraban algunos militares. Como los manifestantes profirieran gritos subversivos, fuerzas de Policía y Caballería tuvieron que cargar contra la multitud. Los ánimos están muy excitados.

EL PLEITO DE LOS EXPULSADOS DE GUERRA

Se desestima la excepción de incompetencia

HACIA LA SOLUCION FAVORABLE

Hemos informado a nuestros lectores del pleito visto ante la Sala tercera del Supremo. Como se recordará, de lo que se trataba era de si el Supremo podía o no intervenir en la situación creada a los oficiales expulsados en virtud del fallo del Tribunal de honor.

El fiscal alegaba la excepción de incompetencia del Tribunal.

Como se esperaba y se anunció en estas columnas, la Sala ha desestimado las conclusiones del fiscal, declarando que el Tribunal es competente, y aceptando, por tanto, el recurso, lo cual prejuzga la favorable solución definitiva que ha de tener el asunto.

La Sala, reunida esta mañana, ha dictado auto declarando lo siguiente:

«Se desestima la excepción de incompetencia, alegada por el fiscal; vuelvan al mismo los autos para que conteste a la demanda y publíquese este auto en la *Gaceta*.»

Acompañan al auto numerosos considerandos.

Queda ahora, pues, el juzgar la cuestión de fondo; pero, como hemos indicado, de los mismos considerandos se desprende que la sentencia ha de responder a lo que la opinión espera.

El lunes, a las nueve y media de la mañana, se reunirá nuevamente la Sala.

ROBO Y ASESINATO

Aparece degollado el dependiente de una carnicería

El encargado de la carnicería de la calle de la Libertad, núm. 14, Sabas García Mateo, salió esta tarde, a la una y media, con objeto de adquirir carnes en el matadero, dejando solo en el establecimiento, después de cerrar todas las puertas, al dependiente Primitivo Rosado López, de catorce años.

Este muchacho hacía únicamente cuatro días que prestaba sus servicios en el establecimiento.

A las cuatro de la tarde regresó del matadero Sabas García, y al entrar por el portal y tratar de abrir la puerta correspondiente a la escalera, de la cual llevaba la llave, observó con asombro que aquella cedía fácilmente.

Penetró hasta la tienda, y al reconocer el cajón del mostrador, vió que faltaban de él unas dos mil pesetas.

En seguida salió a la escalera para comunicarle a la portera lo del robo y preguntarle si había visto salir o entrar durante su ausencia alguna persona extraña. También preguntó por el muchacho, al que no veía en el interior de la tienda.

Jacinta Huguet Grau, que es la portera, se mostró sorprendida de lo que le refería el encargado, asegurándole que no había entrado nadie, y que tampoco había visto salir al pequeño dependiente.

Entonces volvió Sabas a realizar otro reconocimiento en la tienda, y al llegar a un ángulo del mostrador, vió horrorizado que debajo de aquél, tendido boca abajo, se hallaba el cadáver de la pobre criatura.

En el cuello, debajo de la barba, tenía una herida profundísima, que le seccionaba todos los órganos de dicha región.

El cadáver se hallaba sobre un gran charco de sangre.

Inmediatamente, Sabas puso el hecho en conocimiento de la Comisaría del distrito, y minutos después se constituyeron en la carnicería el inspector general, el comisario del distrito y varios inspectores y agentes.

EL CUCHILLO DEL CRIMEN

El inspector general practicó un reconocimiento en todas las dependencias del establecimiento, acompañado del encargado, Sabas García, al que de paso iba interrogando acerca de extremos interesantes.

En la puerta, donde no se notaban señales de fractura ni manchas de sangre, hizo observar el encargado que el ventanillo, que él había dejado cerrado, estaba abierto, y que la cerradura, que él dejó también cerrada, lo estaba, al regresar él, de una forma incompleta.

Como en las persianas de las dos puertas de la calle no se notaba nada anormal, suponía él que el criminal o criminales habían entrado por el portal.

Suponía que el asesino debió llamar a la puerta, y al asomarse por el ventanillo el dependiente hizo que le franqueara la puerta con algún pretexto habilidoso.

Sobre el mostrador, que aparecía manchado de sangre, se veía una faja con puño negro de regulares dimensiones, con la que había degollado al infeliz muchacho.

En otro extremo del mostrador había también otra cuchilla grande, de las que se usan en las carnicerías, también manchada de sangre; pero, según el encargado, estaba en la misma posición que él la dejó.

En la pared, sobre los azulejos blancos, había varias manchas de sangre a la altura de la cabeza de un hombre.

Estas manchas debían ser salpicaduras de la sangre de la víctima, por corresponder al sitio en que se perpetró el crimen.

Un empleado del Gabinete antropométrico que acompaña al inspector general sacó fotografías de estas manchas, así como de otras que se observaron en el cajón.

¿QUIEN ES EL ASESINO?

A la hora de cerrar nuestra edición, el crimen presenta todos los caracteres de un verdadero misterio. No hay ningún testigo que aporte el más ligero rayo de luz, y la portera, que dice no haberse separado en toda la

tarde de la portería, asegura que no ha visto salir ni entrar a nadie, ni ha oído grito alguno que le hiciera sospechar el crimen de que ha sido víctima la infeliz criatura.

El Juzgado de guardia empieza a trabajar cuando damos estas impresiones.

Ingreso en la Escuela Naval

Aprobó en los ejercicios de Aritmética don Diego José Masón Jordán.

En los de Algebra aprobaron: D. Juan Rivas Suardiaz, D. José Orfembach, D. Miguel Morillo Martín y D. Roberto Ramonde Guitián.

El ministro de Gracia y Justicia saldrá mañana para Valencia

INAUGURARA EL PALACIO DE JUSTICIA

Mañana sábado saldrá para Valencia el Sr. Ordóñez, ministro de Gracia y Justicia. Acompañándole el director general de Administración; su hijo D. Carlos; el arquitecto del ministerio, Sr. Augusti, y el secretario particular D. Ramiro Salido.

Inaugurarán el nuevo Palacio de Justicia de aquella capital y presidirán la apertura del Reformatorio de jóvenes delincuentes.

TOROS Y TOREROS

En la placita de toros que en el barrio del Terol (Carabanchel Bajo) tiene establecido el popular *Boni*, se ha celebrado una encerrona, que resultó en extremo agradable.

A ella fueron invitados muchos amigos y aficionados, los cuales celebraron las mejores hechas en la mencionada escuela taurina.

Como no podía menos de suceder, y para «solaz» de los reunidos, se soltaron varios beceros, cuya lidia dió ocasión a escenas mucho más graciosas que las que pudieran servirnos en cualquier corrida nocturna los famosos toreros cómicos.

Terminada la fiesta íntima, el popular *Boni* y su representante obsequiaron con vinos y licores a todos los presentes.

Medicina y médicos

DISPENSARIO PRINCIPE ALFONSO

El Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), ha realizado en el pasado mes de junio 1.119 asistencias; ha admitido a 104 enfermos de los que han solicitado el ingreso, y no ha podido admitir a 27 por no ser tuberculosos o no ser pobres.

El Vaticano, descontento

Roma, 7.—Se asegura que el resultado de las conversaciones entre Lloyd George y Schanzer no satisfará a la Santa Sede, que se mostrará intransigente en todo lo referente a los asuntos de los Sagrados Lugares.

GACETILLAS TEATRALES

Apolo.—Mañana sábado, a las seis y tres cuartos, popular, reposición de la celebrada comedia en dos actos, de S. y J. Alvarez Quintero, *Puebla de las Mujeres*, y a las diez y media, popular, cuatro actos, *Estudiantes y modistillas* y *El puesto de antigüedades*.

El domingo, últimas de la temporada, despedida de la compañía de Lara, dos variadas y divertidas funciones, de cuatro actos cada una: a las cinco y media, *Puebla de las Mujeres* y *Estudiantes y modistillas*, y a las diez y media, *La clave de Sol* y *El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés*.

Contaduría viernes y sábado, de dos de la tarde a doce de la noche.

Fuencarral.—Esta noche debuta la compañía cómicodramática que dirige el laboriosísimo y notable primer actor Francisco Gómez Ferrer.

La obra del debut es la preciosa tragedia *Mar y cielo*, en la cual el primer actor dramático de la compañía, Florencio Medrano, representa el principal papel, poniendo bien de manifiesto sus grandes condiciones para la escena.

Reina Victoria.—Temporada de verano.—El emperador de los ilusionistas, el gran Raymond, va a comenzar una serie de funciones en el teatro de la Reina Victoria, arreglado para verano, y la temperatura del cual es en extremo agradable. Lo culto del espectáculo, que le hace interesantísimo para familias, y los nuevos experimentos que presentará harán que este teatro se vea lleno durante las representaciones que dará en el mismo.

Jardines del Buen Retiro.—Mañana por la noche se celebrará en este teatro el beneficio de la primera tripe Dora Domar con la popular opereta de Franz Lehár *Eva*.

En el entreacto del primero al segundo, la beneficiada cantará, en obsequio al público madrileño, varias canciones napolitanas.

El domingo se estrenará la admirable opereta *Si*, del maestro Mascagni, cuyo acontecimiento es esperado por nuestro público con vivo interés.

Sala de la Reina María Cristina.—Cinematógrafo selecto.—Manuel Silveira, 7.—Definitivamente se inaugurará la temporada de verano el domingo 9 por la tarde, a las seis, proyectándose un grandioso programa de películas, y lo que llamará la atención será el sainete tan popular de los hermanos Quintero, con música del maestro Serrano, *La reina mora*.

Se despachan localidades en Contaduría sin aumento de precio.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la *Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid*, Paseo de los Pontones, número 2.

AVISOS UTILES

Los agotados por exceso de trabajo intelectual reemplazarán el exceso de fósforo eliminado tomando GOTAS NEUROSTENICAS FOSFORADAS Genové.

Ultima hora

PARTE OFICIAL

El alto comisario participa al ministro de la Guerra que al trasladarse el día 3 algunas fuerzas del campamento del zoco de Jemis a Buharrax hubo un ligero tiroteo, en el que resultaron heridos leves los soldados del regimiento de Ceuta Alfonso González Serrano y Juan Cortés Carmona.

APROXIMACION HISPANOPORTUGUESA

Bloque escolar lusohispanoamericano

Lisboa, 7.—El *Diario de Noticias* publica en su editorial un llamamiento a los estudiantes portugueses para que laboren por la idea de un bloque lusohispanoamericano, atrayéndose las simpatías del Brasil, como España procura hacer con las Américas españolas, e intensificando la aproximación hispanoportuguesa.

EN NUEVA YORK

INCENDIO EN EL «METRO»

Nueva York, 7.—La rotura de un cortacircuitos ha producido esta mañana un incendio en los subterráneos del Metropolitan. Centenares de personas sufrieron un principio de asfixia. Hasta ahora se tienen noticias de dos muertos, y se teme que fallezcan otras muchas personas a consecuencia del accidente.

Chicherin teme un atentado

PIDE PROTECCION A LA POLICIA

Viena, 7.—Chicherin se encuentra en Innsbruck, no solamente desde hace dos días, como se ha anunciado, sino desde el día siguiente al asesinato de Rathenau. Chicherin se hospeda en Innsbruck en el hotel Tyroler-hof.

El comisario del pueblo de Negocios Extranjeros ha reclamado la protección de la Policía, porque teme un atentado monárquico, y se asegura que fué este temor lo que le obligó a huir de Berlín al día siguiente del asesinato de Rathenau.

Los asesinos de Maximiliano Harden

Berlín, 7.—La Policía ha descubierto a los instigadores del atentado contra Maximiliano Harden, quienes se hallaban refugiados en Oldemburgo.

Con este motivo se han practicado numerosas detenciones.

Soldados franceses atacados por alemanes

Oppeln, 7.—Cerca de Goss-Strelitz un sargento y dos cazadores han sido asaltados en un tren por varios jóvenes pertenecientes a un grupo de autoprotección.

Los soldados fueron maltratados y desvalijados. El sargento fué herido en la cabeza con una bayoneta.

COLISIONES EN SAJONIA

MUCHAS VICTIMAS.—HUELGA GENERAL

París, 7.—Telegrafían de Zwickau (Sajonia) que la multitud, contra la cual disparaba la Policía para sofocar un tumulto, intimó a ésta con la orden de entregar las armas, a lo que la Policía se negó, rompiendo nuevamente el fuego contra la muchedumbre.

Las pérdidas han sido elevadas por ambas partes.

En señal de protesta, los obreros han declarado la huelga general y se apoderaron del Ayuntamiento en pleno, guardando a sus miembros como rehén.

Un accidente de aviación

UN MUERTO Y DOS HERIDOS

Londres, 7.—Cerca de Puhlsbuettel un aeroplano se estrelló contra el suelo, resultando muerto su piloto, el capitán de Caballería von Richthofen.

La conocida artista de películas Fern Andra y su empresario, que le acompañaban, sufrieron heridas leves.

Barco español hundido intencionadamente

Londres, 7.—La noche del 12 al 13 de marzo del pasado año, el vapor *Leonita*, perteneciente a la Casa armadora española Luis de Ansoleaga y Compañía, se fué a pique en aguas de Gibraltar.

El *Leonita* estaba asegurado en 12.000 libras esterlinas por la «Marine Insurance Company».

Al pretender cobrar el seguro, la Compañía aseguradora se negó al pago, alegando que el vapor fué hundido intencionadamente.

Llevado el asunto a los Tribunales ingleses, éstos acaban de sentenciar de acuerdo con las pretensiones de los aseguradores, declarando en su sentencia que el *Leonita* fué echado a pique en connivencia con sus armadores, y condenándolos con costas.

Ex Presidente del Brasil, detenido

Rio Janeiro, 7.—A causa de un incidente bastante grave, el mariscal Hermes da Fonseca, ex Presidente de la República del Brasil, ha sido detenido en la noche del 3 al 4 de julio.

UNA PROTESTA

Los vecinos de las casas números 51, 51 duplicado y 53 de la calle de Fuencarral han dirigido un escrito firmado por todos ellos al director de Orden público, Sr. Millán de Priego, en el que se protesta de la existencia en un piso del 51 duplicado de una casa de dudosa nota.

EL JUZGADO DE GUARDIA SIN AUTOMÓVIL

OMISION IMPERDONABLE. Aunque parezca increíble, dado el número de automóviles oficiales que la nación costea, hay en Madrid un centro que carece de tal servicio, y es quizás el que con más urgencia lo precisa: el Juzgado de guardia.

aprobada una partida de 24.000 pesetas con objeto de proveer a la necesidad que señalamos. El Senado, no obstante, ha dejado reducida la dotación votada a 15.000 pesetas, cantidad insuficiente a todas luces, puesto que con esa suma ha de atender el decanato de los jueces de instrucción a todos los gastos de coche, alumbrado, calefacción, etc.

LOS VOLUNTARIOS DE AFRICA

Los de la primera guerra

El Congreso ha aprobado un voto particular del Sr. Prieto, que fué apoyado por el Sr. Nougués, pidiendo que cobren pensión todos los voluntarios que quedan de la primera guerra de Africa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el inspector de los establecimientos médicos centrales de Sanidad Militar y de la instrucción técnica de las tropas de dicho Cuerpo, D. Pedro León y Jiménez, cese en la comisión que se le confirió por decreto de 1.º de noviembre de 1921.

KBAL ORDEN DE FOMENTO

El transporte de ganados por ferrocarril

«Habiendo suscitado dudas en algunas Compañías ferroviarias la aplicación de la real orden de 28 de marzo último, inserta en la Gaceta de 5 de abril, relativa a la presentación de la guía de sanidad y origen del ganado en las estaciones de embarque,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se entienda que dicha real orden no modifica ni deroga las de 13 de marzo y 19 de octubre de 1920 reglamentando la circulación y transporte de ganados por ferrocarril, y que, por tanto, sólo hace referencia al ganado de pesuña (vacuno, lanar, cabrio y de cerda) reparable a la glosopeda y en provincias donde reine dicha epizootia.»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TEMPORALES EN LONDRES

Jorge V presencia la tormenta desde el yate real

Londres, 7.—Anoche causaron los temporales grandes daños en los suburbios de Londres. El Rey, que se hallaba con la flota en Torbay, permaneció durante la tormenta en el yate real. Aunque el mar estaba muy picado, Su Majestad invitó a cenar a los jefes de la flota. La velocidad mayor del viento fué de 52 millas por hora.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del que se celebrará el domingo 9, a las diez y media de la noche:

- Primera parte. Obertura de Le pardon de Ploermel.—Meyerbeer. Peer Gynt (primera suite).—Grieg. 1. Le matin.—2. La mort d'Ase.—3. La danse d'Anitra.—4. Dans le hall du roi de la montagne. Segunda parte. 1. Los sobrinos del capitán Grant (selección).—Caballero. 2. Recuerdos de Andalucía (bolero).—Ocón. 3. Allegretto de la Séptima sinfonía.—Beethoven. 4. Marcha de Aida.—Verdi.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 8 DE JULIO DE 1922

Santos del día.—Santa Isabel, reina de Portugal; Santos Eugenio III, papa; Auspicio y Aquilano, confesores; Procopio, Colomano y Quiliano, mártires, y Santa Priscila. La misa y oficio son de Santa Isabel, reina, con rito semidoble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y principia la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Quixal, novena, preces y reserva. En Covadonga, al anochecer, salve. En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete, corona.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa cantada. NOVENAS A NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

En la iglesia Pontificia, a las nueve de la mañana, misa rezada y la novena. En Calatravas, a las once y media. En San Martín, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Carlos Jiménez. En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa. En las Carmelitas de Santa Ana y San José (calle de Torrijos), a las seis y tres cuartos, y predica el padre Ramonet. En el Buen Suceso, a las seis y media, siendo orador D. Mariano Morlans. En San Sebastián, a las diez y a las seis y media, predicando, por la mañana, D. Antonio Carralero, y por la tarde, D. Amadeo Carrillo. En Santa Cruz, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, la novena, y predica D. José Suárez Faura. En Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), a las seis y media, siendo orador D. Manuel Fernández. En San Jerónimo, a las nueve de la mañana, y predica D. Mariano Guerras. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en las Salesas del primer monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, Concepción, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, o del Escapulario Azul Celeste en San Pascual.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SECCION DE ESPECTÁCULOS

Cartelera para el día 8

TERRAZA DEL CENTRO.—A las diez.— Sesiones de cinematógrafo.— Orquesta Galindo.— Varietés.— Herminia Baldó.— Lydia América.— Los Briatore.— Carmelita Sevilla.— Amalia Jan-Bak. POLO.— Compañía de Lara.— A las 6,45, Puebla de las Mujeres.— 10,30, Estudiantes y modistillas y El puesto de antigüites de Baldomero Pagés. REINA VICTORIA.—Arreglado para verano.—A las 10,30, debut del gran Raymond (ilusionista).—Nuevas experiencias sensacionales. NOVEDADES.—6,30, La mano fantasma.— 10,30, El duende de la Opera de Nueva York. LATINA.—A las 6,30 y 10,30.—Varietés, Villy and Villar.—Gran Olivares.—Marta Sevilla.— Hermanas Corio.— Dora la Cordobesa (éxito grandioso). FUENCARRAL.— Compañía Gómez-Ferrer.—6,15, Mar y cielo.—10,15, Cristobalón. PARISIANA.—A las seis y diez media, magnífico programa de varietés.—Gran éxito de The 8 Denis y Diadema.—Siete tarde y doce noche, tango y souper-tango. IDEAL ROSALES.—Jardín de verano.— Compañía de variedades.—Dos orquestas.— Souper-tango.—Café.—Restaurant. Cubierto, 8 pesetas.—Concierto durante el «diner».—Pida usted se le reserve su mesa.—Teléfono 117-73-J. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—6 tarde y 10 noche.—El secreto de los Borgias.—Carácter bondadoso.—El... y la logia de los pies frios.—Camino prohibido.

CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

La reina de la luz (IV capítulo).—El mosquetero de Nueva York (por George Walsh).— Diabluras de juventud (por la hermosa Viola Dana), y otras.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.— 10,15 (beneficio de Dora Domar), Eva, canciones napolitanas por la beneficiada y concierto por la banda de León. TERRAZA DEL REAL CINEMA.—10,30 de la noche.— El mismo programa del Real Cinema. CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.— Tarde, a las 5: Dolorosa prueba.—Cómo se hizo hombre.—La lucha contra el destino (episodios 1 y 2, gran éxito).—Licor hipnotizador.—Noche, a las 9.—El mismo programa de la tarde y 30 estupendos regalos. SALON DORE.— Empresa Sagarra.— Tarde, a las cinco.—Noche, a las nueve. Cómo se hizo hombre.—Licor hipnotizador.—La lucha contra el destino (episodios 1 y 2).—Dolorosa prueba. SALA DE LA REINA MARIA CRISTINA. Cinematógrafo selecto.—Manuel Silvea, 7 Teléfono 13-57-J.—Domingo, día 9 julio, inauguración. A las seis tarde y diez noche.—Estrenos.—Fiesta en el Retiro. La fórmula del doctor Nap (dibujos).— En rehenes (cuatro partes).— La reina mora (4 partes), con música del maestro Serrano.

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 50 mm. para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm. con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

Interesante al pequeño ahorro. Puede mejorar su renta tomando Cédulas hipotecarias al 8 % libre de impuestos, garantizadas con casas y fincas rústicas. Los pedidos a Comisión y Banca (S. A.), Puerta del Sol, 13.

Toda persona de buen gusto toma el chocolate «Reina Victoria», elaborado por las casas Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 23 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR B. Antonio Pérez y Pérez DEL COMERCIO DE LIBROS DE ESTA CORTE Falleció el día 8 de julio de 1918 en la Ciudad Lineal (Madrid) Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su viuda, doña Felipa Dorado; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y tenerle presente en sus oraciones. (v)

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). MARCA CONCEDIDA. Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR !... El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente. (Numerosos testimonios) Las veinte curas del Abate HANON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vias Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc. «Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios a puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñor KNEIP. Dirijase personalmente o por escrito a: Laboratorios Botánicos, Sección No. 2 Ronda de San Pedro, 11, BARCELONA y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método convincente, explicativo y completo.

SANTA TERESA, AVILA Aguas radioactivas, clima seco y 1.236 metros altura. Inmejorables para catarros, gripe y sus consecuencias, artritis, etc. Hotel confortable. Automóviles a los trenes. Pídanse noticias. Folletos gratis en Madrid. Señor Borreguero, Pelayo, 52, y Administrador en el Baleario.

MUEBLES POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

Vacante la plaza de Corneth 1.º, los aspirantes pueden dirigir sus solicitudes al Presidente de la Banda de Gijón. Apartado 182, Gijón. SE TRÁSPASA importante y acreditada casa de Modas establecida en Madrid. Razón: apartado de Correos 435. Motores eléctricos. Cabestreros, 5. Casa Sotoca Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA SECCION económica, y Alquiler, entresuelo y pral. 8, Echegaray, 8. VENDO coche europeo, doble faeton, nuevo, toda prueba, muy barato. Dirijirse: Fuencarral, 58, tercero. Alquiler gran local, estación Peñuelas. FRANCISCO SEGOVIA, PEÑUELAS, 10. La Prensa, Carmen, 18

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Julián Gómez Díaz de la Vega Falleció en La Granja (Segovia) el día 8 de julio de 1919 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Manuela Gordero Redondo; sus hijos, D. Pablo y doña Inés; hermanos políticos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el sábado 8, a las diez y media, durante todo el año (en la misma fecha) en la capilla del Santísimo Cristo del Perdón de la iglesia del Cristo, en San Ildefonso, así como todas las del día 9 y exposición de Su Divina Majestad en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (*)